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Szerkesztőség 
és kiadóhiva­
tal: Clnj-Ko- 
lozsvár, Stra­

ils Baron L. Pop (v. Brassai-a.) II. 
Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 116, negyedévre 326, fél­
évre 666, egészévre 1286 lej. Kül­
földre: Havonta 1, negyedévre 3, 
félévre 6, egészévre 16 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és Bánsági 
isidóság egyetlen napilapja. Cík- j 
keink utánnyomását csak a for- ; 
fás megjelölésével engedjük megv

Ara 5 lejBérraentetlen 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését éa visszaküldését ne* 
vállaljuk. Főszerkesztő dr Mértan 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámhsr 
F. Bukaresti szerkesztő: Háissegi 
Ernő, Str. Sf, Constantin Nr. 11.
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i szakértelem
Most nem arról a szakértelemről beszé- 

i X amelyet a Iorga-kermánnyal kap- 
V latban emlegettünk éppen elégszer, 

lem mondvacsinált szakértelemről be* 
viiink tehát, hanem hivatalos és or- 
gszerte elismert szakértelemről, 
iuboin pénzügyi szakértő szakérteümc-

ró íe
Mert olvassuk, hogy Auboin megtalálta 
gazdasági krízisből kivezető utat.
Azt mondja, hogy helyre kell állítani 

a hitelt és egyszeriben megoldanánk a
krízist.

Érdekes.
Hogy úgy mondjuk: jó ötlet.
Hogy milyen egyszerű az egész.
A hiteH helyreállítani!...
Olyan, mint a Kolumbusz tojása.
Csak azt nem értjük, miért kellett en­

nek az országnak egy ilyen költséges 
akéftő?
Hogy ezt kitalálja?

g: tsisi&gfeöiesdi és ken¥@rx?ó
Az embernek önkéntelenül az az érzése, 

hogy mennyivel súlyosabb és komolyabb 
kérdés, annál felületesebben nyúl­

va k hozzá sorsunk irányitóL
Itt van a tartozások komplex, bonyo­

lult és rendkívül kényes problémája.
Másfél évvel ezelőtt hozzáfogtak a me- 

a gazdasági tartozások ,,konverziójához“ 
iveikül, hogy tudták volna, milyen ősz* 
regre rúgnak ezek a tartozások. Anél­

kül, hogy gondoskodtak volna megfelelő 
pénzforrásokról, amelyekkel le lehetett 
- a üouyoíitam a konvertálás n-üvele- 

íét.
Az eredmény: ma már a redukált adós-* 

sár fizetéséről sem akar hallani a pa- 
rnvzt. Tízezrek, sőt százezrek pedig tel­
jesen érdemtelenül élvezik a törvény elő-'
nyelt.

Már akkor megkérdeztük: szabad meg­
felelő statisztika nélkül törvényt hozni 
egy ilyen, az ország gazdasági és pénz­
ügyi életére annyira kiható kérdésben?

Megismételjük a kérdést.
Sorra került a városi tartozások prob­

lémája is. Ezeket is ,,konvertálják“. A 
vonatkozó törvényjavaslatot még sem tér- 
' : ztették jóformán a parlament elé. De 
április 2-ig meg kell szavazni.

Anélkül, hogy a kormánynak és parla^ 
mentnek a leghalványabb fogalma is 
T"olna arról, mennyire rúgnak a városi 
tartozások, amelyeknek védelmére kel az 
adam. Anélkül, hogy tisztázta volna, 
mely kategóriák érdemlik meg ezt a vé­
delmet. . ,t

Ez az eljárás szembeköt ősdinek jó. De 
komoly törvényhozási műveletnek aligha 
lehetne nevezni,

Mteías király végzete
Az, ami ma Amerikában történik, fe­

lettébb figyelemreméltó. A püutokrácia, 
az aranyimádat, a gangszterek és a kor- 
rupció szentségéllek klasszikus hazájában 
nemcsak földrajzi értelemben mozdult 
meS a föld, hanem gazdasági értelem­
ben is.

A szent, a megingathatatlan, az egyet. 
;?n, a főtiszt ikus Dollár alatt is meg- 
•gotí a talaj s a csuszám!ás következté­

ben bankok ezrei csukták be kapuikat és 
te ábbi százezrek kerültek ki az uccára.

A pánik óriási Amerikában és ezúttal 
jelelő elégtételképpen — nemcsak a 

naiv és korlátolt polgár, illetőleg kis­
ember van megrémülve, hanem a Wall. 
Street, a doHármiiliárdok bűnben fogant 
negyede is.

Meg kell adni, hogy ebben a vértelen 
gazdasági forradalomban, helyesebben 
földindulásban — mely egyben dokumen- 
ladsan mutatja az elkerülhetetlen utat a 
gazdasági ujjáteremtés felé — Roosevelt 
f5 az egész parlament egész emberként 
-■Mák meg a helyüket.

Európában! a gondolkodó ördögök e

A szociáldemokratákba nácik 
és a nagynémetek közős 
fronton veszik fel a harcot
az osztrák korni ellen

Straffner képviselő, a nemzeti takács lemondott, aleínöke 
büntető-felielentést tesz mindenki ellen, aki meg akarja 

anadalyozni az összehívóit törvényhozás ülését
Bées, március 13. Straffner képviselő, 

a nemezt! tanács lemondott nagynémet - 
párti aleínöke kijelentette, hogy minden­
ki ellen, aki a törvényhozás március 15-re 
összehívott ülését meg akarja akadláyóz­
ni, büntető feljelentést tesz.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy a 
szociáldemokrata párt kitart az elkobzott 
szabadságjogokért meginduló harc meg­
lett. A vezetők figyelmeztetik a tömege­
ket, hogy senki se engedjen a kihívások­
nak, hanem várja be nyugodtan, amíg

felülről kiadják a harcra a jelszót.
Egyidejűleg a nemzeti szocialisták ve- 

* zetősége ülést tartott, amelyen elhatás- 
rozták az- éles harcot Dollfuss kormányá­
nak megbuktatására és a hatalom meg. 
szerzésére.

A kormányzópártok és az- ellenzék kö­
zött tegnap egész nap folyamán tárgya­
lások voltak, de ezek nem vezettek ki­
elégítő eredményre. A kormány állás­
pontja a nemzeti tanács összehívásával 
szemben változatlanul elutasító.

as

Anglia fcözíp- €$ kclelcnrdpal 
kérdések miafS nem Baliandd 

Mb»rn! fbelnl
Genf ben Igen komoly a helyzet. Angliában nem tartanak attól, 

hogy egy lengyel-német konfliktus felborítja a békét
London, március 13. A Sudnay Times j 

Szerint a genfi helyzet komoly. Ennek 1 
ellenére Németország békebontó szándé­
kait Angliában nem fogadják éli valószí­
nűségnek. A lap annak a meggyőződése-, 
nek ad kifejezést, hogy Középeurópáról 
el kell venni a békediktátumok terheit s 
akkor lehetségessé válik megnyugtató 
atmoszféra kialakítása. A lap hangoz­
tatja. hogy Anglia közép- és keleteurópai 
kérdések miatt nem hajlandó háborút vi­
selni, mert kötelezettsége csak arra ter­
jed, hogy a Rajna felől jövő támadás el­

len támogassa szövetségesét. Londonban 
— Párizzsal ellentétben — nem tartanak 
attól, hogy a lengyel-német konfliktus 
felboríthatná az európai békét.

Egyidejű jelentés szerint Genf ben 
Macdonald hosszabb tárgyalást folyta­
tott Aloisi olasz fődelegátussal, aki az 
ezmecsere után felkereste Nadolny néí. 
met fődelegátust, ügy hírlik, hogy Mac­
donald uj tervezetet készített a leszere­
lési tanácskozások továbbfolytatásának 
•biztosítására s Aloisi ezeket a javaslato­
kat ismertette a német fődelegátussal.

klasszikus hazájában, hasonló körülmé­
nyek között minden bizonnyal még a ta­
nácskozásoknál tartanának, még filozc- 
fálnának a cselekvés mikéntjét illetőleg: 
Amerikában azonban nem tétováznak, 
Amerikában cselekszenek.

Még pedig oiy módon, mely minden, a 
közönség és nem az egyes haszonélvezők 
érdekeit szem előtt tartó ember előtt a 
legnagyobb mértékben szimpatikus.

Roosevelt valóban radikális intézkedé­
seket tett a bankJ és pénzügyi pánik 
valódi okainak paraüzálására.

Ott ragadta meg üstökénél fogva a ba­
jokat, ahol azok mindig és mindenütt 
iappanganak: aiz Arany urainál, a plu- 
tokrácia éjsötét lelkű lovagjainál.

Amerikában ma alaposan belenyúlnak 
a magántulajdonba, hatóságilag nyitják 
fel a safeket s aki a tulajdonában levő 
aranyai kicsempészi, helyesebben nem 
szolgáltatja be a Federal Reserve Bank­
hoz^ az tízévi fegyházbüntetéssel és tíz­
ezer dollár pénzbüntetéssel kacérkodik.

Drákói intézkedés, de egyben olyan szi­
gorúság, melynek végre még értelme is 
van, mert a közönség érdekében való.

És ami fő: van is foganatja.
Percenként nő az amerikai jegybankok 

aranykészlete és percenként száll vissza 
az élet halovány pirja a már halottnak 
tetsző amerikai élet arculatára.

Az orvosság kitűnőnek látszik: Európa 
és főleg Románia is tanulhatna a recepL 
bői.

Az orvosság azonban mégsem tudott 
általános elismerést aratni.

A newyorki Wallstreet, a milliárdos 
plutokraták negyede élesen opponál a

i radikális intézkedések ellen.
1 És ez érthető is.

A Wall-Street és minden WallStreetek 
csak akkor érezhetik jól magukat, ha a 
receptek az ő egészségüket szolgálják.

Csakis az övéket, annál is inkább, mert 
egészségük mindenki más betegségén 

épül s amikor milliók vannak a gyógyu­
lás utján— ott és akkor nekik reszket-1 
niök kell a megbetegedéstől.

Amerika a teljes csőd szélén állott s 
Roosevelt erős karja megálljt intett en­
nek a csődnek. Torkánál ragadta meg az 
aranyat és a sárga őrület hordozóit kény- 
szerzub'oonyba bujtatta.

De a Wall Street nem akarja odaadni 
az aranyát.

Inkább pusztuljon minden, de ő to­
vábbra is ..szabadon“ akar rendelkezni 
egyetlen szentségével.

A Wall street urai állam akarnak lenni 
az államban, helyesebben most is azt 
akarják, hogy ők maguk jelentik az ál­
lamot.

Mig csak el nem éri őket a legendabeli 
Midas király végzete.

Akit szőrös szivüsége miatt az istenek 
azzal az átokká) sújtottak, hogy minden, 
amihez ért — arannyá változott.

Az étel, az ital, a virág és a nő .
A világ már régen megszabadult az 

Arany fétisétől — Amerika példája is ezt 
bizonyítja — amikor ezek az urak még 
mindig erotikus táncokat fognak lejteni 
az Aranyborjú körül.

Ám Midas király végzete el fogja érni 
őket is.

Az aranyért és az arany miatt fognak 
elesni a végzet bárdja alatt.

VILÁG TÜKRE

„A Harmadik biroda­
lom" iiönaoiüta

Berlin, 1933 március
Németország ma két hangulat között 

lebeg. A munkások és zsidók, valamint a 
komoly liberális polgárság megdöbbenve 
és aggodalommal néz a jövőbe, míg a 
foarnaingesek diadalorditása és Öröm­
mámor nem ismer határt. Hogy a mun­
kások hogyan reagálnak és készülődnek 
a vészt elhárítani a fejük felől, nem na­
gyon lehet tudni. Sajtójuk teljesen néma. 
pártszervezeteik széidulva, vezetőik a 
börtönök mélyén sínylődnek. Kétségtele­
nül idő keli hozzá, míg összeszedik magu­
kat. Közben a nácik egy pillanatig nem 
alusznak. A megkezdett „takarítást“ to­
vább folytatják. Százával dobják ki a 
közhivatalokból a nekik nem tetsző ele­
meket. Nap-nap után a legképtelenebb 
provokációkat hajtják végre. A házkuta­
tások most is állandóak. Munkásvagyobo­
kát, egyesületi házakat szállanak meg. 
Könyvkereskedéseket fosztanak ki & az 
uccán elégetik a könyveket. Mindent, ami 
nem náci, vagy acélsisak hazaáurlónak 
minősítenek s a legkisebb büntetés a kés 
szúrás vagy a revolvergolyó, amit meg> 
gondolás nélkül küldőnek a nekik nem 
tetsző halandókba.

Amit Németorzíság a legutolsó evekben 
már nem ismert, a testi fenyítés s a kü­
lönböző szadista kínzások, újra életbe lép 
tek. A rendőrség cselekvőképessége a mi. 
nimumra van szorítva. Helyükbe a nácik 
„Hilfspolizeia“ lépett, akik az eszközök­
ben nem válogatósak. A szokványos „sző 
kés közben lelőttük“ jelentések minden­
napiak A birodalom területén eddig több 
mint 30.900 nácit helyeztek el a Hilfs- 
polizeiba. így könnyen megmagyarázható 
az a ma keltezett hivatalos jelentés, 
amely a munkanélküliek számának 45 
ezer fővel való csökkenését kürtöli vi.

; lággá.
’ A nácik a diadalittasság legmagasabb 

fokán valósággal, emberre mennek Ber­
linben például a Hilfspolized emberei, 
más! dolo-g hijján, vagy az uccán inzultál 
ják az embereket, vagy beülnek a. föld. 
■alatti, földfeletti villamosokba sí ott vá­
logatnak maguknak áldozatokat. Ha va­
laki nem viseli a horogkeresztes jelvényt 

: az módfelett gyanús sí leszóiitásuk, mow 
‘ lesztálásuk, elhurcolásuk és megkinzásuk 

minden percnek ési órának a müve. Ezw 
: zel kapcsolatban nagyon gyakran előfor­

dul, hogy idegeneket, amerikaiakat, angc-.
: lókat, újságírókat vagy átutazókat támad 

nak meg, akik az ő jelvényüket nem 
viselik.

$ A napokban négy ilyen eset kermit 
? nyilvánosságra. Mire a hivatalos nyilat-- 
- kozat otromba módon azzal akarta tisz- 
\ tára mosni magát, hogy a támadók náci.
; egyenruhába öltözött ellenséges elemek 
> lehettek, értsd alattuk zsidókat. A Daily 
t Herold nevű nagy angol lap már napok- 
\ kai ezelőtt közölte, hogy a nácik pogro- 
I mokra készülnek.
] Essen ben. úgy a nagy áruházaknak,
* mint számtalan kisebb üzletnek be kel. 
i lett zárnia, mert a nácik megrohamozták 
\ azokat. Ugyanez az. eset ismétlődött Bott- 
\ ropban és Ruhr-Mülheimban is, ahol a 
: nácik minden zsidó üzletet részint lecsuk 
j tak, részint kifosztottak s a tulajdoné- 
\ saikat gumibotokkal és revolvert övések- 
: kel kergették az uccára. A rendőrség tel- 
i jesen tehetetlen. Minden rendőr az állá. 
í sát félti. Leadtak egy hivatalos nyilat.

kozatot, hogy a nép elementáris tünteté- 
\ seit megakadályozni nem lehetett. Tény 

azonban, hogy ezen. városok üzletei nem 
: nyithatnak ki. mert a nácik erős csapa.
I tokkal zárják körül az üzletajtókat és oda 
i sem tulajdonos, sem vevő többé be nem 

teheti a lábát.
] Nem leszünk meglepődve, ha egy hét 

leforgása alatt a birodalom minden r» 
széről hasonló jelenségeket fogunk hal- 

. lani. De nem is csoda. Hitler a válasz.
tások előtt személyesen keresett fel min- 

: den jelentősebb zugot. Hallatlan agitá- 
, ciót fejtett ki. Irtózatosan, felkorbácsolta 

a fantáziákat, vértelen forradalomról és
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a német nemzet megújhodásáról beszélt. 
A színészi és populáris fogások ezreivel 
élt. Meg akarta mutatni, hogy a több. 
séghez szükséges 4 millió szavazatát fel­
hajtja magának. Ahol szép szóval nem 
ment a -dolog, ott rohamlegényei valóság­
gal hajszolták az embereket az urnákhoz. 
Különösen vidéken képzeletet felülmúló 
módon dühöngtek a náciosztagok. Terme, 
szelesen büntetlenül, hiszen a beiügy- 
miniszter Frick és Göring saját szemé­
lyükben garantálják, minden nemzeti 
Szempontból hasznos cselekedet büntet», 
ien&égét. Nagyon természete®, hogy az 
akciók, mint a lavina, tovább folynak. 
Joos, a centrumpárt kölni képviselője, 
táviratban tiltakozik Colingnél azon ter- 
í'oraktusok ellen, amit a nácik ott véghez 
visznek s többek között az ellen is, hogy 
a horogkeresztes Lobogókat erőszakkal 
vonják fel az összes középületekre, a a 
köztársasági lobogókat elégetik.

Joos megemlíti táviratában, hogy a la­
kosság egy igen nagy része ezen terror, 
aktusokat nem nézi jó szemmel. Mire Gö« 
ring ugyancsak táviratban az elvakult 
önteltségnek pregnánst jeleként azt vá­
laszolja, hogy Joos s a hozzá hasonlóak 
úgy lát-szik elfelejtették megnézni a már. 
cius £>: választások számarányát. Mert 
ha megnézték volna, akkor rájönnének, 
hogy amit a nácik ma minden cselekede­
tükben tesznek, azt a „nép“ túlnyomó 
többségének beleegyezésével, sőt akaratá 
ból teszik s a többi „töredékpártok“, köz. 
tűk a centrumnak, a tiltakozása nagyon 
is illuzórius- s kár a sürgönydijért és a 
válaszért, amivel Göringnek csak az ide­
jét akarják elrabolni,

El lehet képzelni a liberális polgárság 
s a többi „töredékpártok“ elkeseredését, 
amely ebben a pillanatban teljes erővel 
egyelőre Hindenburg ellen irányul s más 
eszközök hijján elkeseredett viccekben 
tombolja ki magát, amik ma már közszá­
jon forognak. Az egyik vicc azt mondja, 
hogy Hindenburg palotája erkélyéről 
nézi végig a választások előestéjén be. 
rendelt acélsisakosoknak a tiszteletére 
rendezett felvonulását. Már hosszú ideje 
nézegeti őket, mikor egyszerre a háta 
mögött álló államtitkárhoz fordul és 
megkérdezi: „Mondja kérem, hol is fog. 
tűk el ezt a tömérdek muszkát?“

_ Egy másik alkalommal Papén irat az 
emökkel egy nagyon kemény szükségren- 
deletet alá. Az elnök szó nélkül aláírja. 
Mikor Papén elhagyja - az elnöki szobát, 
Hindenburg újra államtitkárjához for. 
dúl és megkérdd: „Mondja kérem, ki is 
yolt ez az ur?“ Az államtitkár megmond, 
ja, hogy Papén volt. Mire Hindenburg 
megjegyzi: „Igen, igen, nagyon ismerős 
volt nekem“.

Egyébként a francia és angol diplomá­
cia egyre növekvő aggodalommal kiséri 
figyelemmel: a Hitlertkormámy működé. 
.-ét. S nincs messze az idő, amikor ezen 
hatalmaknak nyomós okuk lesz, eddigi 
rezerváltságukből az aktiv beavatkozás 
terére lépni. Pap Gábor

Select Noigó
Jön: Luana „Paradicsommadár

Doiores del Rio-va!
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Birobidzsán és Palesztina
Dr. N. M. Geiöer előadása a Zs. N. Sz. kolozsvári iielyi- 

C5' pordanak szabadegyetemén
fia a

(Cluj-Kolozs var, március 13. (Az Üj 
Kelet tud.) Tegnap, vasárnap délután 
tartotta meg dr. N. M. Gelber, a ki­
váló történettudós „Birobidzsán és Pa 
lesztina“ cimü nagyszabású előadását 
a Zs. N. Sz. kolozsvári hélyicsoportjá* 
uak szabadegyetem keretében. A sza­
badegyetemi előadást Noszin Mór mér­
nök, a helyicsoport alelnöke vezette be, 
majd Gelber emelkedett szólásra.

Az első kolonizádós kísér­
letek

Rendkívül érdekes és tudományosan 
felépített előadásában mindenek előtt 
^kifejtette, hogy a zsidó koionizáció 

Oroszországban nem a szovjet ötlete. 
Az első praktikus lépés ebben az irány 
ban 1818-ban, első Sándor cár idejében 
történik, még pedig az aclieni békekon 
ferencia után. Mintegy hatvanhárom 
zsidó kolónia létesül és a világháború 
előtt hetvenezer zsidó paraszt élt Orosz 
országban ennek a kolonizációnak az 
eredményeként. 1836-ban Szibériát ve­
tik fel zsidó kolonizádós területként. 
Amikor ez a hir eljutott a zsidókhoz, 
Vilimből tömegesen elindultak a zsi­
dók Szibéria felé. De már útközben fel 
tartóztatták őket és Miklós cár zsidó- 
mentes terültnek nyilvánította Szibéri 
áh Az első igazi s az z sidó élet realitá 
sainak megfelelő kolonizádós kísérlet 
1882-ben indul meg az oroszországi zsi 
dók részéről, a paílesztinai zsidó kolc- 
nizáeió kezdetével mely nem az anti 
szemita királyok és kormányok hajszo 
lásával indul meg, hanem a népnek az 
ősi földdel való kapcsolatában gyöke­
rezik.

Az oroszországi zsidók hély- 
zete a számok tükrében.

Ezután az oroszországi zsidók "mai 
helyzetével foglalkozik dr. Gelber. Hi­
vatalos kommunista statisztikát vesz 
elő. 1931-ben 2,750.000 zsidó élt Oroszor

szági zsidókat. Lenin Marx álláspont­
ját képviselte a zsidókérdésben és re­
akciósnak nyilvánította a zsidó nemzet 
elismerését. A zsidó kommunista szek­
ció hiába kérte a zsidó kolonizációt, 
Lenin elvetette és csak később, 1921- 
ben járult hozzá a kormány, de a ter- 
ritoriálizmus még ekkor is elvetett gon 
dolat volt. A krimi kolóizádó első ut 
töröl nem kommunisták, hanem dón is 
ta chalucok voltak, akik akkor nem 

' juthattak ki Palesztinába. Az első ko­
lóniák nevei héber nevek voltak, ami­
ket később ültettek át jiddisre. Az uk 
rajnai és a krimi kísérletek azonban 

; kudarcot vallottak és a politikai mc- 
! meritumok is előtérbe helyezték a tér 
l ritoriális koncentráció gondolatát. így 
\ merült fel a birobidzsáni koionizáció 
I terve. Az első szakértők, akiket kiküld 
! tek a terület megvizsgálására, kedve­
li zőtlen jelentést tettek. Az egyik szak 
I ért őt,Latint, ki is utasították ezért az 

országból. Végül egy amerikai kom­
munista tanárt küldtek ki, aki alkal­
masnak találta a területet. Birobidzsán 
186C-ig teljesen lakatlan terület volt. 
A tél öt hónapig tart és rendkívül ke­
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mény, nyáron viszont 40—50 fok meleg 
van. A terület geológiai nehézségei­
hez hozzájárul még az is, hogy a bíró 
bidzsáni hatóságok legcsekélyebb meg 
értést sem tanúsítanak a zsidó koió- 
nizációval szemben. 1928-ban 50.000 zsi 
dó letelepítését irányozták elő 1933-ra 
és 1931-ben mindössze 2700 zsidó élt az 
országban. A visszavándorlás állandó­
an túlszárnyalja a bevándorlást. Né­
hány hónappal ezelőtt, amikor 30 kom 
munista chalue elhagyta Palesztinát 
és Birobidzsánba ment. egész Oroszor 
szágban hatalmas ünnepségeket ren­
deztek és a cionizmus csődjét hirdet­
ték. E chalucok egyike már meg is sző 
kőit Birobidzsánból és a varsói Hajni 
hasábjain megírta, miért szökött meg. 
Szenvedés és elnyomatás volt osztály­
része. „Inkább törött lábbal és törött 
kézzel Palesztinában mint ép testtel 
Birobizsánban“ — ívja.

Otto Heller „evangélium “
Végül Otto Heller könyvéről beszél, 

amely „a zsidó intellektuellek“ uj evan 
géliuma lett. Tudományos alaposság­
gal lép fel a szerző tételei ellen és 
adatszerűén bizonyítja annak tévedé­
seit és hamisításait. Nemcsak mi, de 
az oroszországi zsidó kommunisták is 
élesen elutasítják Otto Heller felfogá­
sát. Az „Emesz“ hatalmas vezércikk­
ben támadta a könyvet és megtiltotta 
a zsidó kommunistáiknak annak olre 
sását. Ez aztán arra kényszeriteíte a 
szerzőt, hogy utólagosan visszavonja 
könyvének főbb állításait, igy például 
a zsidó népiség tagadására és a zsidó 
kasztjellegre vonatkozó tételét.

Dr. Gelbert a hallgatóság meleg ün­
neplésben részesítette.
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Földalatti vasutat építenek
Bukarestben

Ä bukaresti vlliamestArsaség 40 mllllé kölcsönt giéniciii
fel a föfárosnak 8

szádban A nccf-tr ' 1 1 . ajaniatot tett Bukarest ío1szagban. A nagy iparosítás es kólóm- földalatti vonalzació ellenére a y.rtrlóV dQ ’ ic.aaiauti vonal kiépítésére

Szederkényi Anna: Felszabadultak. 4 
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár 
nyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap. 
taté az Uj Kelet könyv-osztályában.

Az Uj Kelet 
kőnyvjesriélie

Körmendi: Ind. 715 g£L
•Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L
«ínul ^Ltidwig: Mussolini 57 L
•il, xti.klós car bizalmas levele: Szerel­

mem és tragédiám gg £
Heltai: Életke 57 £
Károly Sándor; Az 600-ik emelet 40 L
?>. Russel: Kina 90 £
Kassák Lajos: Angyalföld 66L
Jaraó József: Börtön 40 £
Komor András; Fischmann S. utóda 48 L
7/el Is: A láthatatlan ember 32 L
Julién Green: Adrienne 44L
Móricz Zsigmondi Forró mezők 44 L
Sinclair Lewis: Wreen urunk 44 L
Sherwood Anderson: Tar 44£
Paul Bourget; A lelkiismeret 44 £
Katajev: A sikkasztok 44 £
Krúdy Gyula: Boldogult urííkorom- 
^ ban 44 L
özitnyai Zoltán; Aranykarika 44£
Bojer: A nagy éhség 44 £
3ibó Lajos: Kétlelkű szerelem 44L
Heltai Jenő: Álmokháza 44 £
Smeljov: A pincér .44 £
Gdmorid Fleg: Mosesdiszkötés 140

záció ellenére a zsidók 49 százaléka 
deklasszált jogfosztott és a gazdasági 
életből kiebrudált tömeg. Otto Heller 
könyvének ama megállapításával, hogy 
Oroszországban progresszív irányban 

halad a zsidó produktivizálás. " sta­
tisztikailag bizonyítja be ennek ellen­
kezőjét. 1897-ben a zsidóknak 2 százaié 
ka, 1926-ban 9 százaléka élt mezőgaz 
dasagban, 1897-ben a zsidóknak 37 szá 
zaléka^ éilt iparban, 1926-ban csak 34 
százalék, 1897-ben a zsidóknak 36 szá­
zaléka volt kereskedő. 1926-ban a zsi­
dóknak 67 százaléka volt. nyilvántart­
va a kereskedőosztályban, ezeknek 
nagyrósze azonban deklasszált. Egy 
oroszországi zsidó vezetőkommunista, 
binger adatai szerint 1897-ben a fém­
munkások 10 százaléka volt zsidó, 1930 
ban már csak 4 százalékot alkotnak a 
zsidók ebben a szakmában. 1897-ben 12 
százalékot tettek ki a zsidó famun- 
kasok, 1930-ban ugyancsak 12 százalé­
kot kepeznek ebben a szakmában, hol-

Bucurestiölukarest, március 13. (Az 
Uj Kelet tud.) A bukaresti villamosfor­
galmat koncesszióban használó STB-tár- 
saság (Societatea de Tramvai Bucuresti) 
ajánlatot tett Bukarest fővárosának két

, -------  Az ajánlat
( szerint az egyik földalatti a Calea Victc- 
í rieiel párhuzamosan futna, a másik pe- 
i dig a Stirbey Voda ucca végéig ve- 
i zetne el.
\ ' Ezzel . szemben az ajánlattevő társa(.
. SÍL8" kéri, hogy koncesszióját hossza-bbit-

ság meg továbbra is. A társaság további 
40 millió fejes kölcsönt ajánlott fel a fő. 
városnak & ebből a pénzből a Coliéi Bul. 
vardot egészen a Dámbovitaig hosszab­
bítanák, hogy a Smárdan és a Academic! 
szűk uccáit tehermentesíteni lehessen a 
villamosforgalomtól. Dem, Dobrescu. 
Bukarest főpolgármestere nem tartja a 
villianyositársiaság j&ján-latát kedvezőnek, 
mert az elsősorban is a- társaság anyagi 
érdekeit szolgálja.

Kalapácsos gyilkosság Buka­
restben

A megzavart betörő leütött egy uriasszonyt
Bucuresti-Bukarest, március 13. Teg­

nap este 8 órakor a fővárosban a Strada 
Sfanta Eleslalia 10. számú házában vé­
res bűntény történt. A ház Popoviei Já- 

! nos tulajdona, aki -egyetlen leányával, 
I Evangelinevel lakott ott. Tegnap este- 
I felé a leányt meglátogatta Caracas Anna 

nevű ismerőse és körülbelül másfél órán
ölt az orosz famunka éppen a szovjet I keresztül tartózkodott ottan. A vendég 
alatt óriási jelentőségre emelkedett és I rnár menni készült, amikor a lakás- másik 
igen lontos termelési ág lett-. Az öltöz részéből gyanús neszt hallottak. Nagyon 
Kodesi és bőriparban 1897-ben 53 száza l csodálkoztak, mert tudták, hogy a házi. 
lök zsidó volt, 1930-ban 20 Százalék. Ez j Fázd a, Popoviei János csak a késő éjsza- 

szemben igen nagy a zsidó munka kai órákban szokott hazatérni. Óvatosan 
oJÜk-U7ie inof vina‘ Hivatalos statisztika I benyitottak a szobába, ahonnan a neszt 
szeiint 1931-ben a zsidó munkanélkü- j hallották és ott egy körülbelül harminc 
i"mvSZÍima ,otsztir akkora volt, mint a ? évea fiatalembert találtak, aki nvilván 

^reobi nepek munkanélküliségének át- ? betörési szándékkal hatolt be a házba, 
*aga- . abban a hiszemben, hogy ott senki sem

Ami _ az antiszemitizmust illeti, ha —■ -
nincs is hivatalos antiszemitzmns a 
társadalomban azonban benne él azsidó

™(>S7;kv£íi »Emesz“-ben na 
ponta olvashatunk olyan híreket, hogy
ÍSiky°S Va!,a,atok,náI a munkások le
a mnnkófTSrai^kat éS ^függesztik 
a m unkát ha zsidó munkást vesznek
Jen A ^arakban napirenden vannak 
az antiszemita incidensek a kormány 
minden jóakarata ellenére. *

Chalucok voltak a krimi 
koionizáció úttörői.

A. koionizáció már a polgári forra­
dalom idejében foglalkoztatta az orosz

tartózkodik.
A meglepett betörő kalapácsot tartott 

a kezében és a rajtakapás hatása alatt 
ezzel a kalapáccsal többször fejbevágta 
az ajtóban álló Caracas Annát. Az asz» 
szeny vértől borítva esett össze.

Popoviei Evangel ina a támadás után 
sikoltozva a ház másik szobájába mene­
kült és magára zárta az ajtót. Az inci­
dens megzavarta a betörőt, aki elmene­
kült a házból. Popoviei EvangeLina csak 
jóval később mert szobájából előjönni és 
ekkor látta, hogy Caracas Anna még 
mindig eszméletlenül fekszik a földön. 
Kiszaladt az uccára és rendőrt hivott. 
Caracas Annát kórháziba szállították és 
életbenmaradás-ához nem sok reményt 
fűznek az orvosok.

r -Ouo
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■— LSSJ;

Egyedüli ételolaj amely 
havonként kétszer érkezik, 
az
„CUOSASSO“

Étert mindü * friss.

Taeasil ruhák festése, iüztitísa mér m.gk.zdidsTTtZÍE^áT
isse

A meghibb\ 
uj ta<

A bukares]
sikkasztott 
szétosztotta 

A rovancsj 
rájöttek a 
táros kopottj 
bánóan vall< 

— Nem ti 
és fáznak s-z^ 
tam. Azt rei 
ságra“ nem 
ni. Azt remi 
da folytán 
zasztó hidej 
fájuk.

A hatósáí 
pénztárnok 
gyelés alatt 

A Monitoi 
tó aligazgató 
vei. Az nem 
és nőkre köll

A liberális 
zett szakmai! 
restben, ünn| 
tották meg 
feusok részt 
róbeszédet Dj 
áldását kérte 
hozzátette:

— Vajha 
pártunk mini 
ország- boldol 

Kormánypl 
a. jó Isten 
érdekében n< 
sok imáját, 

Nehány m 
vatalos orgai 
kező rövid, 
münikét köz) 
fantasztikus 
párt vezetősi 
tok vezetőit, 
sák függőber 

Politikai 
vágnak ehhe 
tént- vájjon 
ilyen furcsa 
nia? Talán 
irodái felé? 
akarnak oda 
canak!
• Érdek lód ti 
nem tud sei 
sem változót 
fiokat, a szót 
lepi még mi 
-kus csönd, 
nyugodtan 
sem jön.,, 

Hát akkor 
nek?

... Ja vágj 
kezője?!

A Guva: 
meg arról, 
szinte rásül 
hogy komm 
gén kiderül 

Az törtér 
fesszor amii 
érkezett, on: 
nesztette ej 
Iához: „Kül 
bardellanak 
valahogy 
félremagya; 
Vetkeztettek 
lyen okból 

a terror 
már házkui 
Mig végül 
kiderült, he 
román isko 
barátja lói 
bevásárlása 
elnöktől öt< 

Amikor 
nakodók a1
Rágósán n< 
igy mentet 

— Ez a 
°eket enge

Az eg 
törvény 
a iköltséj 
tet széte 
dették a
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BUKARESTI HÉT
A meghibbant pénztárnok. A liberálisok imája. A néppárt nem akar 

aj tagokat. Jorga és Bombardella. A misztikus költségvetés
— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

A bukaresti Teologúa pénztárnoka el­
sikkasztott 800 ezer lejt... És a pénzt 
szétosztotta a szegények között.

A rovancsolás alkalmával hamarosan 
rájöttek a pénztáros „bűnére“. A pénz­
táros kopottan, sápadtan, remegve, bűn 
bánóan vallott:

— Nem tudom nézni, hogyan éheznek 
és fáznak szegények ... Kértek és én ad­
tam. Azt reméltem, hogy a „szabálytalan 
ságra“ nem fognak olyan hamar rájön­
ni. Azt reméltem, hogy valamilyen cso­
da folytán a pénzt visszatett etem. Bor­
zasztó hideg volt a télen és nem volt 
fájuk.

A hatóságok azt gyanítják, hogy a 
pénztárnok meghibbant. Egyelőre megfi­
gyelés alatt áll.

A Monitorul Oficial félmilliót sikkasz­
tó aligazgatóját nem gyanították effélé­
vel. Az nem hibbant meg, mert kártyája 
és nőkre költötte el az állam pénzét.

A liberális párt imája
A liberális párt megkezdte úgyneve­

zett szakmai gyűléseit. Az elsőt Buka­
restben, ünnepélyes keretek között nyi­
tották meg és azon az összes nagy' kori­
feusok részt vettek Dúcával élükön. Zá­
róbeszédet Dinu Bratianu tartott és Isten 
áldását kérte a párt működésére, még­
hozzá tét te:

— Vajha, a Fennvaló megengedné, hogy 
pártunk minél előbb megvalósíthatná az 
ország boldogitására. programját.

Kormánypárti körökben remélik, hogy 
a jó Isten épen az ország boldogitása 
érdekében nem hallgatja meg a liberáli­
sok imáját.

Néhány napja az Avereszku párt hi­
vatalos orgánuma az Indreptarea a követ 
kező rövid, de egészen szokatlan kom­
münikét közli: „Egyes lapok által közölt 
fantasztikus hírekre való tekintettel, a 
párt vezetősge felkéri a megyei tagoza­
tok vezetőit, hogy újabb intézkedésig tart 
sák függőben az uj tagfelvételeket.“

Politikai körökben érthetetlen arcokat 
vágnak ehhez a kommünikéhez. Mi tör­
tént vájjon a néppárt berkeiben, hogy 
ilyen furcsa intézkedésekhez kellett nyúl­
nia? Talán invázió indult meg a párt 
irodái felé? talán a tömegek erőszakkal 
akarnak oda betódulni, hogy beiratkoz­
zanak?

Érdeklődtünk 'benfekteseknél. Senki 
nem tud semmit Minden a régi, semmi­
sem változott. A párt irodájában a pol­
cokat, a székeket és asztalokat vastagon 
lepi még mindig be a por... melankoli­
kus csönd, a sarkokban pókok szövik 
nyugodtan hálójukat ... a postás 
sem jön..,

Hát akkor mi célja van a kommüniké­
nek?

...Ja vagy úgy? Tehát éppen az ellen
mezője?!

A gyanússá vált Iorga
A Unvántulban érdekes hír jelent 

meg arról, hogy az utóbbi napok során 
szinte rásütötték Iorga professzorra is, 
hogy kommunista terrorista. Persze a vé 
gén kiderült, hogy félreértésről van szó.

Az történt ugyanis, hogry' Iorga pro­
fesszor amint Velencén keresztül Párisba 
érkézéit, onnan a következő táviratot me 
nesztette egyik bukaresti hozzátartozó­
jához: „Küldj sürgősen ötezer lírát bom- 
oardellanak— Iorga.“ A távirat szövege 
Valahogy kiszivárgott. Az olasz nevet 
{elremagyarázták és már-már árra kö­
vetkeztettek, hogy a professzor valami­
lyen okból hirtelen frontot változtatott 
88 a terroristák közzé keveredett. Már- 
már házkutatást rendeltek el a lakásán, 
•“fig végül tisztázódott a félreértés és 
kiderült, hogy ez a Bombardeila a római 
román iskolának a rektora, személyes jó 
barátja Iorgának és bizonyos könyvek 
X^á-sárlásáért követel a volt miniszter- 
elnöktől ötezer lírát.

Amikor tisztázódtak a dolgok és a gya 
nakodók attól kezdték tartani, hogy or­
szágosan nevetségessé válhatnak, egyikük 
1&y mentegette magát:

~~ Ez a Iorga mindig ilyen rossz vic­
éket enged meg- magának!

Tánc a költségvetés körül
Az egyenes adótörvény és a Marzescu 

törvény hetekig tartó vitája után, most 
a költségvetésre került a sor. A javasla­
tot szétosztották, a bizottságok megkez­
dették a megvitatását, a lapok részleteket 
közölnek belőle. A kávéházakhan, a vil­
lamoson, a moziban, az uccán mindenki 
a költségvetést kommentálja. Ez már igy

van Bukarestben. A bukaresti polgár 
„érdeklődik“ a közügyek iránt.

A képviselőház büfféjében egy kor­
mánypárti és egy liberális vitatkoznak 
a költségvetésről:

— Én azt mondom magának, bogy ez 
egy remekmű — mondja a kormánypárti.

— Egy felfújt hólyag, amely hamarább 
fog fölpukkadni, mint remélik — vágja 
vissza az ellenzéki honatya. — Számok, 
számok és megint számok — folytatja — 
statisztikák, összehasonlítások, kimutatá­
sok, számoszlopok, hogy az ember szédül 
bele. 400 oldalon keresztül. Csak Mad- 
gearu igazodik el ezek között a számok 
között

— Nézze — mondja a kormánypárti — 
akármit mond maga, mégis ez az első 
őszinte költségvetésünk a háború óta, 
nem leplez semmit nem úgy mint más 
költségvetések, amelyekkel a pénzügy- 
miniszterek orrunknál fogva vezettek 
bennünket. Madgearu elismeri, hogy sze­
gények vagyunk, hogy szerényebben kell 
gazdálkodnunk. Vége a fejetlenség évei-

’ nek, rendet teremtett az állami háztar­
tásban, belevág az élőhusba, de lássa be, 
hogy máskép nem megy.

— Maga őszinte költségvetésről beszél. 
— hangzik a válasz- — Még soha ilyen 
misztikusai, ilyen rejtélyeset nem láttam 

: Beismeri, hogy a tavalyi költségvetés be- 
j vételeire előirányzott 28 milliárdból csak 

19 milliárd folyt be és mégis most 23 és 
fél milliárdos bevételt irányoz elő És 
közben azt állítja, hogy leszállítja az adó 
lkat.

• — Honnan veszi a 4 és fél milliárdot,
j hol szállítja le az adókat? Mi csak azt 
1 látjuk, hogy napról-napra mind jobban 

leszegényedünk, hogy az adókat felemelik 
ahelyett, hogy leszállítanák, 

í — Mi nem lelkesedünk. Mi csak azt 
látjuk, hogy a régi mese megismétlődik. 
Ismertünk mi már mindenfajta költség- 
vetést: újjáépítési, áldozati, nommalizáci- 
ós, redreszáló, helyesbített költségvetést, 
a szegénység költségvetését.

A többségi hallgat.
Az ellenzéki tovább beszél:
— A költségvetés indokolásában olva­

som, hogy a kormány racionalizál, az 
egész vonalon, racionális könyvelést ve­
zetett be. Igen elismerjük, hogry mindez 
papíron megtörtént- 1930 január 1-én az 
állam hátralékai valamivel többet tettek 
ki 2 milliárdnál. Ma 3 éves raeíona? vá­
lási politika után, az állam hátralékai 
fantasztikus összeget értek « Ír 17 és fél 
milliárd lejt.

— így néz ki a maguk redressziós í ölt 
ségvetésük.

— Csináljanak maguk jobbat! — vág 
vissza elkeseredetten a ^arakba szorított 
kormánypárti és fa képnél így ja i gú­
nyosan mosolygó liberális honatyái.

Konverzió a fogjavitásra
Az ismét szőnyegre került Muiverziós 

törvény ellenfelei állásponti ik a ÓV ám a ez 
tására a következő jellemző epizódot hoz­
ták nyilvánosságra:

X. fővárosi fogorvos hoz beállít egy 
elég jól öltötzött vidéki hölgy, i >gy ja­
víttassa meg fogait. Megűliiodtak a 
honorárium összegében, amurét a szá­
mos arany és platina fognak a hölgy- 
szájában való elhelyezése után kellőit 
volna a páciensnőnek három részletben 
kifizetnie.

A fogorvos hiába várt hetikig a lejárt 
terminus után. A páciens nem mutatko­
zik és nem fizet. Levelet küld a hölgy­
nek. Semmi válasz. Fenyegetőzik. Semmi. 
Nehány nappal ezelőtt a fogorvos idé­
zést kap a törvényszéktől. Csodálkozik. 
Gondolkodik: Ki perelhette ő; be, hisz 
senkivel nincs peres ügye? A törvényszé­
ken végre megtudja: A vidéki paciens 
kért konverziót a fogorvosi honorári­
umra.

Ezért idézték a törvényszékre. Ahol a 
végén kiderült, hogy bélyeggel i Hatolt 
írást kell benyújtania, ha nem akaija, 
hogy töröljék páciensét hitelezői kö­
zül. Hátszegi ErnS

Olaszország restaurálni akarja 
az osztrák-magyar monarchiát ?

Az angol és francia sajtó szenzációs leleplezése Dolffuss kancellár készülődéseiről
London, március 11. A Daily Herald 

szenzációs cikket közöl arról, hogy Habs­
burg Ottót rövidesen vissza szeretnék ül­
tetni Ausztria és Magyarország trónjára 
A lap szerint Ottó restaurálása az olasz 
külpolitika legújabb manővere. A Daily' 
Herrald kéri, hogy Anglia ne avatkozzék 
bele az ebből előreláthatólag keletkező 
konfliktusba.

Párizs, március 11. A Populaire mai 
számában a Daily Herraldhoz hasonlóan 
ugyancsak azt a hirt közli, hogy Bécsben 
államcsínyt készítenek elő, amelynek cél­
ja az osztrák-magyar császárság helyre­
állítása. Ezzel magyarázható, hogy a 
Dolffuss kormány koncentrálta Bécs tö­
rül az összes katonai erőket, mozgósítot­

ta úgy' a rendőrséget, mint a Heimwehrt, 
amelyet szintén beállították az állam szol 
gálatába. A mozgósított csapatok között 
15 ezer puskát osztottak ki, amelyek a 
hirtenbergi fegyvercsempészésből szár- 
maznaík.

A magyar kormány — írja továbbá 
cikkében a Populaire — tud ezekről az 
előkészületekről és támogatja azokat. 
Sopronban nagy'mennyiségü fegyvert és 
muníciót koncentráltak, hogy azt a Heim 
wehr rendelkezésére bocsássák. Az állam 
csíny célja az, hogy helyreállítsák a 
monarchiát Ausztriában és Ottó uralma 
alatt egy sül jenek Magyarországgal. A 
tervet az olasz kormány beleegyezésével

hajtják végre. Dolffuss kancellárt akció­
jában a keresztényszoeiálista párt összes 
vezetői támogatják. A komplot élén a 
Heimwehr vezérei, az igazságügyminisz­
ter, a rendőrminiszter és Strahrenberg 
herceg állanak. A szociáldemokrata párt 
és a többi ellenzéki pártok tudnak ezek 
ről az előkészületekről.

— Ausztria elhatározó fontosságú ese­
mények előtt áll — fejezi be cikkét a 
francia lap.

— Az osztrák-magy'ar császárság visz- 
szaállitását nem nézhetik tétlenül sem a 
szomszédos államok, sem a francia és an 
goi népuralmak. Egész Európa békéje 
forog kockán.

Három minisztérium és tiz külföldi követség 
megszüntetésével kell elkezdeni a román 

államsiervezet leegyszerűsítését
Ghiulea professzor, a köhsé jvmés előadója szerint az államnak nem szabad többé

s>ubve cionaini az egyhazakat
Bueuresti-Bukarest, március 13. (Az 

Uj Kelet tud.) A parlament még ezen a 
héten megkezdi az 1933 évi költségvetés 
vitáját. Előadónak Ghiulea professzort, 
a kolozsvári egyetem jogi fakultásának 
tanárát jelölte ki a pénzügyminiszter. 
Ghiulea alapos ismerője a költségvetés 
technikájának, ismeri a román állam ezer 
vezet hibáit és hiányosságait. Ezekről 
nyilatkozott az alábbiakban az ilj Kelet 
munkatársának:

— A román államszervezet program- 
nélkül és egy átfogó gondolat hijjával 
állították össze. Az államszervezet emi­
att anarchikusán fejlődött, nem vette fi­
gyelembe az ország lakosságának eV fel 
tételeit. Utánoztunk, utánoztunk, mégpe­
dig unintelligens módon. Átvettünk tör­
vényeket és intézményeket olyan ára­
moktól, melyeknek struktúrája homlok- 
egyenest ellenkező volt a miénkkel, te­
kintet nélkül arra, hogy a tünénebni 
fejlődés megkivánta-e nálunk ezeket vagy 
sem. A román állam jelenlegi organiz­
musai minden jellegzetességet nélkülöző 
káosz.

A mai nehéz viszonyok között, midőn 
a gazdasági válság hosszú évekre lerom­
bolta a múlt fogyasztási és termelési fel­
tételeit és a világgazdasági kapcsolato­
kat, — nem lehet jövedelmet M Hajszol­
ni egy túlterhelt költségvetés számai a. 
Az adózó polgár terhein enyhíteni kell 
és az államapparátust a minimumra kell 
egyszerűsíteni. A leegyszerűsítés a mi­
nisztériumok számának redukálásán kell,

hogy elkezdődjön. Nekünk tiz miniszté­
riumunk van, ezzel szemben sokkal job­
ban megszervezett Csehszlovákia meg­
elégszik négy minisztériummal. A román 
állami funkciókat is kitünően lehetne le­
látni a következő hét minisztériummal:

1. Pénzügy, 2. belügy, 3. igazságügy, 4. 
közoktatásügy, 5. hadügy, 6. külügy 7. 
nemzetgazdasági minisztérium. Ebben a 
beosztásban megszűnnének as ipar, a köz 
lekedésügy és a munkügyi minisztériu­
mok. Előző kettő a nemzetgazdasági mi­
nisztériumba olvadna be, a többi pedig 
a belügyminisztérium hatáskörébe men­
ne át.

Megannyi intézményt és intézetet te­
remtettünk, ' amelyek százmilliókat emész 
tenek fel évente. Különböző kutató inté­
zetek működnek minden pozitív haszon és 
eredmény nélkül. Mennél feleslegesebbek 
annál többe kerülnek. A román állam 
funkciójának helyes értelmezésében az 
államnak nem kellene csak az dem: is­
kolákat fenntartania és szabv; teionáinia. 
Az állam köteles megadni nindenkinek 
a lehetőséget, hogy megtanuljon irni-cl- 
vasni. Aki tovább akarja képeztem: ma­
gát, az tegye ezt a saját költségén.

Az egyházaknak vissza Kell a tni tel­
jes autonómiájukat. Ezzel szemben az 
állami szubvenciók helyett az egyházak 
tartsák fenn magukat azokból és azok 
által, akik hisznek benne.

Ugyanez áll a diplomáciára is. Az ál­
lam külső védelmébe komoly szolgálato­

kat tejesitenek a követségek. De ép olyan 
igaz az is, hogy a jelenlegi luxuriőz dip­
lomata szervezetet nem tudja fenntarta­
ni az állam. 9—10 külföldi követség any- 
nyira felesleges, hogy megszüntetésük 
csak használnak az államnak. A mi kül­
politikánkat négy-öt centrumból irányít­
ják. Mire jó nagyköveteket, palotákat és 
autókat fenntartani olyan fővárosban, a 
hol semmiféle dolguk és szerepük nincs.

Eddig Ghiulea nyilatkozata, amelynek 
nehány érdekes megállapítása valóság­
gal forradalmi jellegű. Az, amit mond, 
mindenesetre jámbor óhaj egyelőre, mert 
az 1933 évi költségvetés változatlanul 
fenntartja a kaotikusoknak mondott ro­
mán államszervezetet.

A szatmári Vtctoria-szátló ás 
káváház OATH. KÓSER 

éttermének a

bérlete kiadó
i Az étterem évtizedek óta fennáll és be- 
I vezetettségnek örvend. A bérletet csakis 
, kiváló szakmaibóli egyének kapják meg, 

akik ezenkívül az orth. rituálé szempont­
jából is kifogástalanok. A bérlet 100.009 

i lej tőkét igényel. Ajánlatokat a tulajdo­
nosihoz : Weisz Izrael Sighet címre kül- 

dendők.
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Bratianu György nyilat­
kozik az Ui Keletnek

Az ifjú liberálisok vezére kormányába invitálja a kisebbségeket. 
Dúcával sohasem ffog megegyezni, de Dúca nélkül hajlandó be­

fogadni az óliberális frakciót pártjába
Timisoara-Temesvár, március 11. (Az 

Uj Kelet tud.) Vasárnap Temesváron tar 
tett nagygyűlést Bratianu György. A sör­
gyár udvarán többezer ember jelenlété­
ben fejtette ki programját. A gyűlést 
Coste Gyula párttagozati elnök nyitotta 
meg, aki élesen támadta a jelenlegi re­
zsimet, valamint Dúcát. Többek között 
Torna képviselő, Bann volt miniszter, va­
lamint Vaitoianu tábornok szólaltak még 
fel.

Bratianu Dúcáról
Az Uj Kelet m unka társa Coste tago­

zati eluök, volt prefektus lakásán kereste 
fel Bratianu Györgyöt, aki az aktuális 
politikai kérdésekkel kapcsolatosan a kö­
vetkezőket mondotta a nyilatkozatban:

— A mai pártgyülésen vezetem be kor­
mánybuktató akciómat és minden előfel­
tételem meg van arra, hogy a hatalmat 
pártomnak követeljem. A temesvári gyű­
lés amelyen ötezer ember vett részt, bi­
zonyítja, hogy pártom programja gyö­
keret vert a falusi nép lelkében, de mel­
lettünk áll a városi lakosság tekintélyes 
része is.

Ezután Dúcára terelődik a beszélgetés. 
Munkatársunk megkérdi, mi igaz azok­
ból a hírekből, hogy béketárgyalások 
tolynak a két liberális párt között. Bra- 
tianu a következőket válaszolja:

— Bármit is írjanak a lapok újra ki­
jelentem a leghatározottabban, hogy Dú­
cával sohasem fogok semilyen egyezséget 
kötni és ilyesmiről sohasem tárgyaltam 
vele. Bármikor hajlandó vagyok pártom­
ba fogadni egy úgynevezett másik libe­
rális frakciót, de Dúca nélkül.

„Zsidókérdést nem ismerek“
A kisebbségekről és a zsidósággal 

szembeni magatartásáról szólva, az ifjú 
liberálisok vezére kijelentette, hogy nem 
ismer 'különbséget kisebbségiek és romá­
nok között és ép ezért meddő kísérletnek 
tartotta az első perctől kezdve a kisebb­
ségi minisztérium felállítását.

— Bármikor hajlandó vagyok együtt­
működni nem román nemzetiségű politi­
kusokkal, sőt kész vagyok ezeket adandó 
alkalommal kormányomba is meghívni. 
Zsidókérdést nem ismerek. A zsidóságra 
is vonatkozik előbb kifejtett politikai fel 
fogásom. Lépjenek be a zsidók pártomba 
amelynek keretén belül mindegyikük 
megtalálhatja a maga politikai elhelyez­

kedését, Ellene vagyok minden külön tö- 
: mörülésnek.
I — Nyilván a Zsidó Párthoz céloz, el- 
I nők ur? — vetettük közbe. — De a mult- 
j ban megtanultuk, hogy egyetlen párt 
1 sem exponálja magát a zsidó érdekekért 
: és a zsidóság csak saját erejére támasz- 
: kodhat. Mit fog tenni elnök ur, kormány 
! rajutása esetén a cuzisták lázitásai ellen?

Bratianu és a cuzisták 
( A beszélgetésbe Turtureanu, a tecuei 
: georgista tagozat elnöke szólt bele:
] — Mi a szabad gondolat alapján állunk
’ — mondotta — és ezért a cuzizmusnak 

is szabad terjeszkednie és mi ezt nem tilt 
hatjuk meg.

í — Bratianu urnák is ez a véleménye?
— kérdjük. Pillanatnyi csend után kap- 

• juk meg a választ:
— A zsidóságnak nem speciális, hanem 

egyforma jogokat aíkárok biztosítani és 
ezért tartanám kívánatosnak, hogy a zsi­
dók a román pártokba lépjenek be, ám­
bár a Zsidó Párt mai formációja ellen 
sem lehet senkinek semmi kifogása. A 
cuzizmus terén ellenakciót fejtenék ki 
annak bizonyítására, hogy az ország ma­
gasabb érdekei megkívánják a polgár­
társak egymásiránti megbecsülését és 
hiszem, hogy az ifjúság egy részére is 
hatnék ezzel.

A kül- és belpolitikai program
? Titulescura és az orosz-román kérdésre 

terelődik a beszélgetés.
— Titulescu kiváló államférfi —mond­

ja Bratianu — kormányra kerülésem ese­
tén készséggel felajánlanám neki a kül­
ügyi tárcát. Az oroszokkal való megegye­
zést valamennyien kívánjuk, de ennek 
előfeltétele az, hogy ők ismerjék el Ro­
mánia jogait. Nem felel meg a valóság­
nak, hogy ebben a kérdésben eltávolod­
tunk volna a francia politikától. A két 
ország közötti barátság változatlanul 
fennáll.

— Ami a külföldi adósságokat illeti, 
ebben a kérdésben a fizetés elvét vallom, 
de megfelelő módon revidiálni kell a kül­
földi tartozásokat, meg kell hosszabbíta­
ni a fizetések terminusát és redukálni 
kell a kamatokat. A köztisztviselők ügyé 
ben határozott programom van: a szine- 
kuristákat kíméletlenül leépíteni és azo­
kat, akik illegálitásokat követnek el, nem 
áthelyezésekkel, hanem azonnali elbocsá­
tással büntetni. Fried Miksa

Magyar Szinház
Kedd este fél 10-kor:

Fritz Kortner
és teljes társulata

Alfred Neumann

PATRIOT-jában

Megalakult a ffüszerklskereske- 
dők beszerzési szövetkezete

liiescn vidor bankár leli a szövetkezei elnöke

KDZEAZBÄSÄE

Nagy vámkerületre osztja az országot 
az uj vámíőrvénytervezet

Á vámolási irodán magas kauciót kell, hogy leiegyenek, a kaucló- 
höteiezettség vonatkozik a szállítási vállalatukra is

Cluj-Kolozsvár, március 13. Vasár­
nap délelőtt megalakult a Fiiszerkc- 
reskedők Beszerzési Szövetkezete. A 
beszerzési szövetkezet tervéről annak­
idején megemlékeztünk. A szövetkezet 
eredeti céljának megfelelően azért ala 
kult, hogy a kiskereskedőknek a nagy 
kereskedelemmel szemben bizonyos 
mozgási szabadságot biztosítson. Lé­
nyeges sérelme volt például a múlt­
ban a kiskereskedelemnek, hogy az an 
groszisták nem elégednek meg azzal, 
hogy áraikat zavartalanul tartották a 
piacon, hanem ugyanakkor a maguk 
olcsó beszerzési áraiknál fogva detail 
konkurenciát csináltak a kiskereske­
dőknek.
A Beszerzési Szövetkezet alakuló gyű 

lése impozáns lefolyású volt, A felszó 
i lalók mindnyájan hangsúlyozták, hogy

Bucu resti-Bukarest, március 13. Ér­
dekelt köröket erősen foglalkoztatja az 
uj vámtörvénytervezet, amely jelentős 
újításokat hoz. A vámtörvény-tervezet 
egyik legfontosabb pontja lesz az or­
szág vámkerületeinek a felosztása, 
mert ebben a törvényben a kormány 
bizonyos centralizációs terveket old 
■meg. Lehet, hogy kísérlet ez a jövőre. 
Ha tudniillik a közigazgatásnak ezt a 
rendkívül komplikált és az ellenőrzés­
re mindenképpen rászoruló részét meg 
tudják úgy oldani, hogy egyes kerü­
letek önállóan tudják intézni feladatai 
kát, akkor annál inkább megoldható 
lesz ez kevésbé komplikált berendezke 
désii intézményeknél.

Az uj vámtör vény tervezet tehát 4 
vamkeriiletre osztja az országot. 

Mindegyik vámkei'ület önálló in­
tézkedésit joggal rendelkezik. 

Székhelyeiken olyan ügyek is elintéz­
hetek ^lesznek, amit eddig csak a vám- 
vezérigazgatóság intézett el. Ezekben 
a kérdésekben mindannyiszor Buka­
restbe kellett utazni, ami nehézkessé 
ez költségessé tette az ügyek elintézé- 
* L A jövőben kereskedő, vagy nagy­
íj "»r05 a kerületébe eső városban elin­
tézheti ügyeit.

A kerületek székhelyei Bukarest, 
Kolozsvár, Temesvár, Jasi.

A törvény kiterjed a vámolási iro­
dák ügyének elintézésére, ami szintén 
fontos kérdés volt a múltban. Eddig a 
vámolási irodák anyagi felelőssége mi 
nimális volt.

Most 5G—500 ezer lejig terjedő kau 
dót kell letegyenek a vámolási iro­
dák, amely kauciót a megnyitás­
kor kelül lefizetni. Azoknak az iro­
dáknak, amelyek már működnek, 
a törvény háromhónaqn ' türelmi 

időt engedélyez,
amely időn belül kötelesek letenni a 
kauciót.

i A törvény a szállítási vállalatokat 
1 18 kötelezi garanciák letételére és a vá 
i molási iroda-jogositvány megszerző* 
I sére.
• Érdekes újításokat tartalmaz a tör­
vény a behozatali cikkek megvámolá&a 
terén.

A kelengyék például vámmentesen 
lesznek behozhatok.

Az importáruk vámdeklarációinak 
összege 13—30 napig terjedő időn be­
ül lefizetendő. Ha a lefizetés indoko­

latlanul késik, az árut élárverezik és 
a deklarációt megsemmisítik.

Gabonatőzsde
Cluj-Kolozswár, március 13. A nem­

zetközi gabonapiacon tartott irányza­
tot eredményezett az, hogy az ameri­
kai termésről kedvezőtlen hírek érkez­
tek. Ma idei amerikai termés különösen 
búzában lényegesen rosszabb lesz, mint 
az előző években volt. A termésben át 
lag huszonöt százalék kárt tett a szá­
razság.

A kukoricapiacon az árak most is 
esnek. Mint a múltban, most is Argen 
tina konkurenciája miatt. Megjelent 
a román kukorica is a piacon.

A belföldi piacon annak ellenére, 
hogy a dunai hajózás megindult, to­
vább tart a lanyhaság. Exportüzletről 
egyelőre nincs szó .A lanyhaság nem­
csak az ókirályságban, hanem a Bán­
ságban is a legteljesebb iizlettelenség- 
ben jutott kifejezésre. A kukorica ára 
csak Brailában javult, Temesváron, 
Galacon és Constancában lanyhult.

Az elmúlt héten a következő gabona 
árakat jegyezték:

Braila: Kukorica 17.400—17.500, 'ár- 
Pa 1 i 19.500, bab 22—28 ezer lej per 
vagon.

Galac: Teljes iizlettelenség mellett 
az árpát 25.500, a kukoricát 12.250 le- 
jes áron jegyzik.

Constanca: Árpa 18—20.250 lej, kuko 
17*750, búza /I kg.-os 61 ezer lej, 

bab 21 ezer lej per vagon.
Temesvár: Búza 70 kg-os 59 ezer lej, 

J2. kJ?:°? 59 ezer lej, 72 kg-os 62 ezer 
e.i. 74 kg-os 63.500 lej, 78 kg-os 65 ezer 

la1- kuk0Tlca: 14.500,-17.000 lej, árpa 
29~3rJízer leí. bab 22-500 lej, rozs 47 
ezer 500—48 ezer lej per vagon.

a szövetkezet teljesen kizár minden po 
litikát magából.

működésének egyetlet célja, hogy 
a kereskedőknek olcsó beszerzési 

forrást biztosítson.
i A Szövetkezet elnökének, Iliescu Yic 
, tor bankigazgatót választották meg. A 
I Szövetkezet irányítását tizenkéttagu 
I vezetőség intézi. A vezetőség tagjai a 
i legjobbnevü kolozsvári kiskereskedők.
1 A kiskereskedők szövetkezetének meg­

szervezésében Körösi Ákos keresek dő 
és dr. Spitzer József ügyvéd szereztek 
érdemeket. Kettőjük neve volt az, 
amely bizalmat előlegezett a tervnek 
és a kiskereskedőknek üzleti életében 
a nagyjelentőségű terv megvalósult.

A Szövetkezet működési helye egy­
előre valószínűleg az Iliescu-bankház 
lesz.

Megkezdődő!! e üolosurárff 
Ifcbdsrtigö szezon

Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap kezdődött Ko­
lozsváron a futballszezon. Egyelőre bs 
rátságos mérkőzés keretében találko­
zott a Romania csapata a Haggibbor- 
ral. A csapatok tréningjüknek egészen 
elején állanak. A Haggibbor ifjúsági 
erőkkel felfrissített csapata kellemes 
benyomást keltett és néhány nagyon, 
lehetséges fiatal játékost mutatott be- 
Az 1:0 (1:0) eredmény ugyan nem fe­
jezi ki az erőviszonyokat, mert a Ro­
mania szokatlanul gólképtelennek mu­
tatkozott, de az első félidőben a Hag­
gibbor _ egyenrangú ellenfél volt és a 
fiatal játékosok sok meleg helyzetet te 
remtettek a Romania-kapu előtt, A 
Haggibbor ban sok reményre jogosít 
Meister, aki a center posztján mutat­
kozott be és technikás, okos csatárnak 
indul Rosner balszélső és Weinbeiger 
hátvéd, eddig az ifjúsági csapat játé­
kosai. tehetséges és lelkes futballisták 
A régiek közül Zélig, Jakab és Raser* 
féld 111. és a tartalékkapus. Katz mu­
tattak jó formát. Amennyiben a Hag­
gibbor a centerhalf kérdését meg tud­
ja oldani, szép sikerrel startolhat a sze 
z.onban. A Romániának jelentékeny 
erősödését jelenti Pdlffy beállítása, aki 
félelmetes bombáival egyike lesz leg­
veszedelmesebb csatárainknak.

Jövő héten már a kerületi bajnoki 
mérkőzések indulnak.
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CIuj-Koiozsvár, március 13. (Az Uj 
Kelet tud.) Szombaton délben az állomási 
perronon egy idegesen, fel és alásétáló 
fiatal leány hívta magára dr. Rozvan 
Zeno rendőrkapitány figyelmét. Rozvan 
leigazoltatta a nőt, aki azonban nem tu­
dott kielégítő választ adni és nem volt 
hajlandó meg mondani, honnan jön és 
hova utazik. A rendőrkapitány csomag­
jai iránt érdeklődött, de a nő erre sem 
akart válaszolni. Dr. Rozvan az állomás 
ruhatárába kisérte ekkor az eg-yébként 
rendkívül szegényesen öltözött fiatal 
lényt, akinek rétikuljében megtalálta a 
ruhatárban lévő csomagok vevényét és 
egy levelet.

Amikor Rozvan kezébe vette a leve­
let és olvasni kezdte, a lány idege­
sen kitépte kezéből és kirobant a 

garderobból.
A menekülés azonban nem sikerült, mert 
Sibineanu államásfőnök épen abban a 
pillanatban lépett be a ruhatárba és a 
lány pont az állomásfőnök karjaiba ro­
hant.

A két koffer meglepő tar­
talma

A lány szökési kísérlete megerősítette 
a rendőrtiszt gyanúját, és a ruhatárban 
talált két csomagjával együtt az állo­
mási rendőrségre vitte át, ahol felnyi­
tották a csomagjait. A motozás nem várt 
eredményeket hozott.

A csomagokban a harmadik interna- 
cionalé 1932-ben tartott kongresszu­
sának a kommunisták romániai párt 
jára vonatkozó összes határozmá- 

nyait tartalmazta.
Az a tény, hogy minden iratról több pél­
dány volt a csomagokban, arra engednek 
következtetni, hogy veszedelmes kurírt 
fogott el a rendőrség, aki különleges kül­
detésben utazik az országban.

A lánynál talált levélben pontos uta­
sítások voltak felsorolva, nem jelölt meg 
azonban egyetlen nevet sem és az egyes 
parancsokhoz csak a kommunisták kons- 
Pnativ neveit használta. A nő az első 
percekben is a legmerevebben tagadott 
< - csak annyit volt hajlandó elárulni, 
hogy Földes Irénnek hívják. Az állomás 
épületében végzett nyomozás adatai alap 
ján azt állapitota meg a rendőrség, hogy 
az állítólagos Földes Irén két nappal ez­
előtt érkezett Brassóból és Szebenbe ké­
szült.

Tagad a futárnő
Az állomási rendőrségről a központi 

rendőrségre szállították a letartóztatott 
futárnőt és itt Haiegan Simon rendőr- 
kvesztor, Pop Leontin sziguranca főnök 
és dr. Rozvan folytatták! a kihallgatását.

A 19 éves lány azonban minden felvilá­
gosítást megtagadott és az elébe tárt meg 
dönthetetlen bizonyítékok súlya alatt sem 
volt hajlandó megmondani, hogy kiktől 
kapott és kiknek adott utasításokat.

Az iratok között egy születési anya­

könyvi kivonatot találtak és ezen más 
név szerepelt, mint amint a lány bemon­
dott. A rendőrség és a sziguranca feltevése 
szerint valószínű, hogy Földes Irénnek 
ez az igazi neve, de még a hétfői nap fo­
lyamán sem volt hajlandó ezt bevallani. 
A sorozatos kihallgatások során azonban 
egy elszólásából arra következtettek, hogy 
már volt valamelyik romániai rendőrség 
vizsgálata alatt.

Brassóban van a központ?
A rendőrség* és a nem elegendő bizo­

nyítékok és a fiatal nő tagadása miatt 
egyelőre csak feltevéseikre építi a letar­
tóztatással kapcsolatos szervezet kontúr­
jait. A leány Brassóból jött,

ahol. most a sziguranca értesülése 
szerint a kommunisták ramániai 
pártjának földalatti vezetősége székel

Az ostromállapot miatt ugyanis a kom­
munisták Bukarestből Brassóba tették át 
'központjukat. A nő minden valószínűség 
szerint Brassóból kapott intsrukciókkal 
jött Kolozsvárra és innen, miután dolgát

I

A jó megrág ás
fél emésztés.

A rágáshoz az szükséges,hogy 
fogai épek,egészségesek legyenek 
és ezt az

ODOL
száj fertőtlenítővel 

érheti el.

Az OB OI* megőrzi előre­
haladott koráig ioqamak épségét.

elvégezte, hasonló megbízással Nagysze- 
benbe kellett utaznia.

Körlevél az ország összes 
rendőrségeihez

Miután az állítólagos Földes Irén le­
tartóztatása az egész földalatti szervez­
kedés vezetőségét leleplezheti, a rendőr­
ség nagy jelentőséget tulajdonit annak, 
hogy a nőt vallomásra bírja. Ez azonban 
egy pillanatra sem tört meg a kihallga­
tásokon és elvbarátainak nevét ép úgy 
nem adja ki, mint a sajátját. A rendőrség 
tehát egyelőre továbbra is őrizetben tart­
ja a lányt, fényképének és ujjlenyoma­
tának másolatát az ország összes rend­
őrségeinek megküldték, hogy

személyazonosságát az a rendőrség 
állapítsa meg, amelynél — a lány 
elszólása szerint — már letartózta­

tásban volt.
Még egy momentum van, amelyet a 

rendőrség meg tudott állapítani és pedig 
hogy

a kommunista futárnő Magyarorszá 
gon született és csak rövid ideje tar­

tózkodik Romániában.
Ez a rendőrség előtt emeli az eset fon­
tosságát, mert feltételezik, hogy a nőnek 
azért is van tagadásra oka, mert külföldi 
megbízásokat is teljesíthet.

A sziguranca az egész városban meg­
indította a nyomozást annak megállapí­
tására, hogy a fiatal nő hol és kinél la­
kott Kolozsváron és kivel tartott fenn 
kapcsolatokat. Eddig ennek a nyomozás­
nak sincs semmi eredménye.

Két uj letartóztatás
Az elmúlt hetek munkásmozgalmaival 

kapcsolatban egyébként a rendőrség to­
vább folytatja a letartóztatásokat. Letar­
tóztatták Hickel Rudolfot, az ifjú mun­
kások vezérét, aki a kommunista zavar­
gások után elszökött Kolozsvárról és csak 
a napokban tért vissza, A sziguranca 
egyik detektivje az uccán ismerte fel 
Hiekelt és rövid hajsza után elfogta. Le­
tartóztatták vasárnap Jakab Margit 
kommunista ifjumunkásnőt is, aki a né­
met konzulátusi ablaklbeverésnek volt ál­
lítólag az egyik előkészítője,

Újabb nagyarányú kommunista le 
tartóitatások voltak Budapesten

Illyés Gynla, a kiváló költő is a letartóztatottak között van ?
Budapest, március 13. A budapesti 

rendőrség kommunista szervezkedés cí­
mén tegnap számos gyanúsítottat tartóz­
tatott le, akik között, a rendőri kommü­
niké szerint, fiatal1 költők és Írók is van­
nak. A letartóztatottak száma 65. A le­
leplezett szervezkedés tagjai lapot adtak 
ki, melyet Madzsar József volt egyetemi 
magántanár és egy Sándor József nevű

szolnoki fiatalember szerkesztettek. A le­
tartóztatottak nevét nem teszi közzé a 
rendőri kommüniké, de egyik reggeli lap 
szerint köztük van egy ismert fiatal 
költő, aki kétszer kapta meg a Baumgar 
ten-dijat. Ez a megjelölési nyilvánvalóan 
Illyés Gyulára vonatkozik, akiről már 
szombaton este elterjedt budapesti irói 
körökben a hir, hogy detektívek a rend.

őrségre kisérték. Akkor még nem tudták, 
hogy miről van szó ési a rendőri kihall­
gatást azzal magyarázták, hogy Illyés 
néhány i nőtársával együtt Sal lay és 
Fürst kivégzése után röpiratot adott ki 
a halálbüntetés ellen. A rendőri jelentés 
most letartóztatását kommunista szervez­
kedéssel magyarázza.

FERTÖTLEN !TŐ
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SAPUN DESINFECTANT

Az egészséges bankok megnyitották pénztáraikat Amerikában

Ai amerikai szenátusban javaslatot 
terjesztettek be a szovjet de iure 
való elismeréséért

Nyolcszázmillió dollár értékben IGitcslár jegy-emissziót 
bocsajiots ki a kincstár. E héten folytatják az eszmecserét 
az amerikai hadllartozások ügyében

Amerikában nem hiszik, hogy a világgazdasági 
konferencia rövidesen összeülhetne

óvakodjon az .
INFLUENZÄ-I6I

a kellemes illatú és

fertőtlenítő
«VSzt. László

szappannal

ifi

Newyork, március 13. A Federal Re­
serve bankok ma megnyitották pénztárai­
kat. A többi életképes intézetek kedden 
és szerdán kapják meg a nyitási enge­
délyt. Az amerikai vezető nagyintézetek 
megszüntetik kapcsolataikat a túlnyo­
móan spekulatív célokat szolgáló bankok, 
kai. Az amerikai hiteléletben ágy a ma­
gánbankok jelentősége lényegesen csök­
kenni fog.

A nemzetközi! pénzpiacokon kezdenek 
bízni abban, hogy az amerikai kormány 
meg tud birkózni a válsággal.

Egyidejűleg Woodin ameri ki pénzügyi 
államtitkár közölte a sajtóval, hogy a 
kincstár szerdán két rövidlejáratu kincs- 
tárjegy-emissziót bocsát közre összesen 
800 millió dollár értékben. Az Egyesült 
Államok államadóssága a szerdai emisz.

sziókkal 21 milliárd dollárra fog emel­
kedni.

Washington, március 13. Az amerikai 
szenátusban javaslatot terjesztettek elő 
aziránt, hogy az Egyesült Államok ismer 
jók el de jure a szovjetkormányt.

Egyidejű jelentés, szerint Hull ameri­
kai külügyi államtitkár és sir Ronald 
Lindsay washingtoni angol nagykövet a 
hét folyamán folytatni fogják a megkez- 
dett an,go1.amerikai eszmecserét a hadi­
ad osságok és a vámtarifák kérdéséről.

Amerikában nem hiszik, hogy a világ
gazdasági konferencia rövidesen 

összeülhetne.
Tizenegyezer bank terjesztett elő ké. 

rést aziránt, hogy vegyék fel az intézete­
ket a szövetségi tartalékrendszerbe. Két­
ségtelen, hogy a clearingházak eddigi

szerepét túlnyomóan a szövetségi tarta­
lékrendszer fogja átvenni. Ma csaknem 
ötszáz egészséges intézet megnyitotta 
pénztárait.

Newyorkban a kifizetési (korlátozások 
még érvényben vannak.

Amerikai! pénzügyi körökben körül­
belül 4—5 hét utáni időpontra várják az 
aranykiviteli tilalom felfüggesztését.

Lapzártakor érkezett jelentés jelentés 
szerint Roosevelt rádióbeszédben bejeien. 
tette a pénzintézetek megnyitását.

Az áru- és értéktőzsdék megnyitásának 
időpontja még bizonytalan. Lehetséges, 
hogy a hét végén fognak megnyílni.

A kormányférfiak most aziránt folytat­
nak tanácskozásokat, miként lehetne a 
dollár árfolyamát az aranykiviteli tilalom 
időtartamára megszilárdítani.
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Az Erdélyi Zsidó Nemzeti i HQlés ellen 
Szövetség Palesztina-klrándulása

Tudnlvaldh a Mlrándalásrél. (Ötölik Hözlemeng)
Az, Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

központi irodája megkapta a Paleszti­
nái „Zionistisches Informations-Büro“ 
által összeállított program-tervezetet 
egy két hetet felölelő kirándulásra, 
amely tervezetet bizonyos átalakítások 
kai alábbiakban közöljük:

Első nap. Haifa. D. e. Báth Galim, 
a Cionista Szervezet bevándorló tele­
pe autóbuszon a Kármelre, ott ebéd.

Délután pihenő, Hádár Hákármel és 
Technikum.

Második nap. Délelőtt A Rotschild-
malom, Shemen olaj gyár, Rutenberg 

villamosmüvek. Neser cementgyár érin 
lésével Kfár Chaszidim (a jablonai re 
he kolóniája).

Délután az öböl megtekintése. Szóra 
kozás, pihenő.

Harmadik nap. Délelőtt Haifából 
Átlithba, Bát Sióm óba, Sfeia érinté­
sével Zichron Jákob (ebéd).

Délután Benjamin a. Pardesz Ghana, 
Givat Adá. Chedera (erdélyi chalucok 
kvücája) éjjeli szállás.

Negyedik nap. Chefci-bá, Gán Smu- 
éL Karkur. Wadi Chavarith. Náthá* 
nia, majd Tul-Keremen Tel Mondon 
keresztül Gán Chajim, Kfár Szbiá, Mag 
diel. Petach Tikva, Bené Brák (sör­
gyár), Tel Aviv.

Ötödik nap. Tel Aviv, héber gimná 
zium, Áchád Háám ház, Táchkemoni 
iskola, strand.

Délután gyárak látogatása (Lodzia 
textil. Lieber csokoládé stb.)

Hatodik nap. Mikve Jiszráél, Nach- 
lat Jehuda, Rechovot, - Nész-Ciona 
(WlZO-farm) Rison-löcion. Kirjat Áná 
vim, Moeá, Jerusálájim.

Hetedik, nyolcadik és kilencedik nap 
Jerusálájim — nyugati fal. Omár me­
cset, régi városnegyed — Tálpiot, 
WlZC-csecsemőotthon, Rámáth Ráchél

arról, hogy az útlevelet kiállító hiva­
tal a kiállítás alkalmával ezt a meg 
jegyzést az útlevélbe bevezesse. (Ez ter­
mészetesen csak a romániai jelentke­
zőkre vonatkozik.)

Újólag felhívunk minden férfijelent 
kezűt, hogy útlevelének Palesztinára 
való érvényesittetése céljából való be­
küldésekor, egy Cercul-engedélyt is 
mellékeljen, melyben a Cerculnak a 
Palesztinái utazáshoz való belegyezése 
is szerepel.

Kivándorolni szánkékozók figyel­
mébe. Ismételten leszögezzük, hogy a 
kirándulásra, az E. Zs. N. Sz. csak azok 
jelentkezését fogadja el, akik a kirán­
dulásról vissza is jönnek. Ottmaradni

Panfiafin-pasztillákkal
ic«cktzz6k.
Vegyen be naponta

néhány

anflavrn
pasztillát

szándékozókat saját érdekükben figyel 
meztetünk, hogy az útra ne jelenthez- •
zenek. ...................... _ ]

Jelentkezési határidő. Közöltük már j 
Hogy a. jelentkezés határideje március ! 
25-ke. Eddig az időpontig be kell kül- j 
deni a hajójegy árának első felét. A j 
hajóstársaság közlése szerint általános ! 
az érdeklődés az április 22-ki hajó 
iránt és ezért fennáll a veszély, hogy 
mindazok, akik március 25ig nem je- ■. 
lentkeznek, azok a kirándulásról lema j 
radnak. í

APRÓ
HIRDETÉSEK

smnn nmem nnn o'hiaff nixai nap a->cn 
nemire bsiBT rwn1? ‘»v nsa SD->’?e

Bcrnálh líráéi Margins, 
jntf. Bíbor

szinmzfilm

Kedd este a Magyar Színházban: Kortner
Kedden este fél lC.kor vendég- j dől at és bámulat hangján ir róla az
TT4- TZ^ ..u-    AT ~ ~ ,  c* * ’  ' í '  ír ' * tz l  .. r ...J „ -szerepel Fritz Kortner a Magyar Szín­

házban. Leghíresebb szerepében, amely­
ben a legnagyobb sikert aratta, a Neu 
mann Pat riot jában lép fel. Nemcsak Né­
metország, hanem az egész világ sajtója 
nevezi Fritz Korínért a legnagyobb élő 
színészek egyikének. A legnagyobb hó-

É Grünwald Jakab fémipari üzeme, C. 
[ Decebal (Rudolf ut) 23., készít: ürmér- 
l ték, bádogáru és tömegcikkeket. Vállal 
I méri égj a vitást.

Üzlethelyiség kiadó bodegának, kenyér, 
vagy tejcsarnoknak igen alkalmas. Ér­
tekezni : Zeiler bádogos (Astoria mellett)

Kiadó különbé járatú bútorozott szoba, 
• esetleg teljes ellátásssal, napos, kertes 
udvar, C. Reg. Ferdinand 107., földszint.

egész világ sajtója. Kortner cárja, a 
Neumann Patriotjában a legnagyobb, 
szerű színpadi élmény. Olyan művészi 
szenzáció, amelyet senkinek sem szabadi 
el múl aszta ni. Fritz Korínért a Magyar 
Színháznak csak egyetlen estére sikerült 
megszerezni.

* M*”ar heti ma*on SHLECT-flOzeo műsora

Kelengyék készítése, függöny és ágv- 
teritő összeállitás, csipkebevarrás, párna 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolcsóbban 
Fisch Böske kézimunkaszalónjában Str. 
Baritiu 16.

Kedden este fél IC-kor: Fritz Kortner 
és teljes társulatának vendégjátéka. 
Der Patriot. Irta: Alfred Neumann.

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Arsen Lupin. Kalandort:ifim műremek, 
főszerepekben: John és Lionel Barry­
more. Műsoron kívül legújabb han­
gos heti híradó.

(leány név élő farm), Ráchél sírja. Beth
lehem, Salamoni tavak, Hebron, héber ÄTF íl§§l*F|| H
egyetem és nemzeti könyvtár, mező- | ***’
gazdasági muzeum, olajfákhegye, ki- • Szerda, március 5: Lohengrin. (P. Ste- i ----
rálysirok, régiségmuzeum. Holt ten- | fänescu-Goangä vendégszereplésével) f IID % 11-FlftZÜII 8BfllCAI"Jű 
ger, a Jordán, Jericho. Hadassa-intéz- j p, . , - • „ T ,r . Q-, JWi BMUPÖ1 m
mények. Táchkemoni iskola, a Mizra- | március 17: Ion Mann Sadoveanu,
chi tanítóképző je KKL (Herzl-szoba)
és KH főirodák, a cionista exekutiva 1 í
meglátogatása. Becálel-isköla, Rechá* i Vasárnap, március 19 (délután): A ma- 
via (a leánykvuca faiskolája), kirán- j darász. 
dulás a Kidron völgybe, Zechárjá és 
Absálom. sírja.

Tizedik nap. Jeruzsálemből autón ]
Sziehemen (Nablusz) át az Emekbe, !

előadása B. Schawról és Caragiale- j T Mít ,fr a szerelem? Vigoperett. Jenny 
rój i Jugo, Max Hansen.

BBÄiMiÄ-nozöO mosóra
1 Hétfő, március 20: Bukaresti drámai elő­

adás.

Tel Joszéf, Béth Álfa. Én Chárod, 
Kfár Jeche szkiél, Merchávjá Bálfuria 1

Tizenegyedik nap. Kfár Gideon. Ir 1 
Jezruel (Afule) Kfár Baruch, Náhálál ; 
(Wizofarm). vissza Bálfuria, Rutén- 
berg központ (Tel Aviv), Dagania L, ! 
II., III. Tiberiás. ;

Tizenkettedik nap. Tiberiás, Kfár j 
Náehum (ásatások Capernaum), Ros Pi ■ 
nah, Mismar-Hájárdén, Tel Cháj, Kfár 
Gileádi. Metulla, Ájelet-Hásáchár, Szá 
fed.

Tizenharmadik nap. Száfed megte­
kintése . régi zsinagógák, temteő, Me­
rőn tó, majd Pekiin keresztül Akkó és 
onnan Haifa.

Amint a prog int er Vezeti* öl látható, 
az magába foglal minden olyan látni 
valót, amely speciálisan az erdélyi ki­
rándulókat érdekelheti. A kirándulá­
sok során bőséges alkalom nyílik úgy 
a konstruktiv épitőmunka (kolóniák, 
gyárak, ipartelepek etc.), mint a világ­
hírű szenthelyek megtekintésére.

Fenti program abszolválása, minden 
költséget beleértve, (hotel, koszt, belép 
ti dijak autók, etc.) naponként és szer 
mélyenként kb. 350—450 lejbe kerül, 
amely összeg igen minimálisnak mond 
ható. Természetesen mindazok, akik 
nem rendezésünkben kívánják az ö3z- 
szes felsorolt városokat és kolóniákat 
meglátogatni, azok szerényebb keretek 
mellett kisebb összegből is kijöhetnek.

Egyiptomi kirándulások. Mindazok, 
akik egyiptomot is meg akarják láto­
gatni. kötelesek útleveleiket a belügy 
minisztérium által Egyiptomra is érvé 
nyesittetni. Az Egyiptomra való érvé 
ny csitté test az E. Zs. N. Sz. központi 
irodája a Palesztinára való érvényesít 
tetesse! együtt készséggel elintézi, a 
már közölt kültségmegtérités ellené­
ben.

Útlevelek. Felhívjuk minden jelent­
kező figyelmét arra, hogy az útlevél­
ben a kitételnek „Cetatean román“ (ro 
mán állampolgár) szerepelnie kell 
Gondoskodjon tehát minden résztvevő

BOYJH-flOZGO máséra
(Iparkamara aj palotájában# 

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor.
Ma, kedden premier: Mit szól majd a 

férjem? Fősz.: Renata Müller, Georg 
Alexander, Ida Wüst, Otto Walburg. 
Ufa operett-világslág'er.

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Kuba Virága, Közkívánatra. Fősze­
repekben : Lawrence Tibet és Lupe 
Velez. A közönségnek még bizonyára 
emlékezetében van ezen filmsláger. 
Műsoron kívül legújabb hangos heti 
híradó.

Társat keres megyeszékhelyen 15 ér 
óta fennálló, nagy vevőkörrel rendelkező, 
jól bevezetett és teljesen felszerelt rum- 
és likőrgyár, bor- és sörnagykereskedés. 
Szükséges tőke 200—250000 lej. ami te1, 
jesen biztosítva. Érdeklődők írjanak: 
,.Biztos jövő“ jeligére a kiadóba.

Vidéki városban levő, saját telkemen, 
nagy jövedelmet biztositó mészégetőtelep 
létesítéséhez közreműködő társat keresek 
100.000 lej tőkével. Leveleket ,,Bánya, 
tulajdonos“ jeligére a kiadóba kérek.

Fogtechnikusnő keres állást, kezdő fi­
zetésül koszt-lakásra reflektál. Cim: 
Szmuk, Mercurea-Ciuc.

Különbejáratu uccai bútorozott szoba 
kiadó. Magyar ucca 53., földszint, bal­
oldal.

Mély gyermekkocsi eladó. Nyári gyer­
mekkocsit megvételre keresek. Minden­
nap 1—3 óra között. Str. Avram láncú 
52. szám.

izinhOr-ffoigo műsora
Kedden fél 3, 5, fél 8 órakor: Ave 

Caesar. Minden idők leggrandiózu. 
sabb filmremeke. A főszerepekben: 
Elissa Landi, Fredric March, Clau­
dette Colbert és Charles Lau eh ton. 
Rendezte: Cecil B. de Miile.

Jön: Paprika. A főszerepekben: Gaál 
Franciska és Paul Hörbiger. Gál 
Franciska első filmje. A legnagyobb 
vígját éksiker!

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv. 
Tizenhárom rendkívül érdekes monog­
ráfia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek & zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej. 
Kapható az Uj Kelet kőnyvosztályában.

Ganz Abrahámné

szahácskönofc
isméi kt pható az UJ KELET könyv-

osztályánál

Ara 180 lei

Primária Municipiului Cluj.
Nr. 6587—1933.

PUBLICATIUNE
Sä aduce le cunostinta proprietarilor 

de case, cá primária intentioneazá cőr­
si ruirea de trotoare de asfalt, in baza 
regulamentálni referitor. In acest scop 
sa public at lie itat ie publica pentru exe- 
cutarea unei suprafata de cca 20.000 m. 
p, Construirea se va face in baza prog­
ramúiul stabilit de primarié si amorti- 
zati in 5 ani de prop riet a rii de case. 
Pentru a putea lua n consider a re dorin- 
tele proprietarilor la compunerea prog­
ramúiul de lucrári sunt invita ti a anunta 
in ser is p ri miári e cererile pentru con- 
stulrea trotoarelor. Informatiunile de- 

tailate sä primesc la Sérv. technic.
Cluj, la 10 Martié 1933.

Primária Municipiului Cluj.

Újdonság! U|dei$ság I
JOSEPH BOTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine, óta még egyetlen Író sem dolgsv 

íott fej zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény &k- 
kora tüzével éa mélységével, mint Joseph 

. Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható m 
i ÖJ Kelet könyv osztályában az összeg él 
r M>rtókpltség előzetes beküldése n-*eiieít 

(Bélyegben is) vagy utánvéttel.
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SIREK

Szegény Shakespeare_
ha élne!

A fejlődés erői defenzívába szorul­
lak.

Másfél évtized előtt úgy látszott, 
hogy hatalmas offenzivájuk áttöri a 
legkonokabb reakciók fdlát is. Úgy lát 
szőtt, hogy az a. hatalmas támadás, 
mellyel a fejlődés felé lép az amber, 

n konzervativizmus legrégibb bástyáit 
is ledönti. De a támadás nem volt elég 
■ros, nem volt egyenletes, itt-ott elér­
tek ugyan eredményeket, az ellenség 
rövid időre kiürítette a sáncokat, de 
lassan ellentámadásba ment át. Ma 
megint a reakció támad — végig, min 
deniitt, az egész világon — és a fejlő­
dés erői defenzívába szorultak.

Nemcsak a politikai erők, hanem a 
szellemi erők is.

Ma nem a tanítóknak, hanem a pa­
rancsotoknak ideje következett el,

Ma nem a magyarázóknak és felviiá 
gositóknak, hanem a ködbeburkol óknak 
és agyat el homály ősi toknak napja va­
gyon.

Hiba lenne, ha áltatnánk magunkat 
és letagadnánk a valóságot: vereséget 
szenvedtek azok, akik az ember fejlő­
déséért dolgoznak.

Németországban Hit-lei' a kancellári 
pdlotában és Ossietzky, Egon Erwin 
Kisch, Ludwig Renn a börtönben ül­
nek. Berlinben Göring ur az üldöző és 
Kerr az üldözött. Frick ur, a gyülölet-

Jön a szezon legnagyobb vigjátéksik .re 
a Színkör-mozgóban: PAPRIKA. A fő- 
szerepben: GAÁL FRANCISKA;

ÜJ KELET

Ma hetiden nage premier

7. OLDAL

Mit szól maid a férjem!
(Wie sag i’ch's Meinem Mann?)

Az Lfa sikamlós, ragyogó operettslágere Főszereplők:

Renale Müller,
a legbájosabb, legodaadóbb feleség, aki mégis megcsalja az urát...?

Oeorg Alexander
a legelegánsabb direktor és féltékeny férj, aki gyanúsítja feleségét, de kivel...?

szerepelnek még: Ida Wüst, Otto Walburg

Royal Mozgóban

Ma nyújtják be a üarieiipirleüi 
konlesziációiukat m varos! 

tanácsválasztások ellen
A romén b ekk nem nyújt be honleszláclél

SÁPRÓL 1ÄPRÄ
Argentina bejelentette, hogy részt ki­

van venni az Olaszországban rendezendő 
futballvilágbajnokság küzdelmeiben. F.:> 
ze;! a jelentkezők száma 27-re emelkedett. 

*
( Svédország válogatott jéghokki csapata 
3:2 (1:0, 1:1, 1:1) arányban győzött a 
Berliner Schlittschuh club ellen. A Tc- 
ronto National a Massachusetts Rangers 
világbajnoki együttessel mérkőzött 2:2 
arányban eldöntetlenül. Részidők 1:1, 
0:0, 1:1. A mérkőzéseket a Sportpadló­
ban játszották le.

Jön a szezon legnagyobb vig j át éksikere 
\ a Színkör-mozgóban: PAPRIKA. A fő­

szerepben: GAÁL FRANCISKA!

! ^ Cluj-Kolozsvár, március 13. (Az üj 
Kelet tud.) Mint megírtuk, a városi vá­
lasztásokon résztvett kartellpártok hét. 
főn akarták kontesztáciájukat benyújtani 
a helyi revíziós bizottsághoz. A fellebbe­
zési munkálatok azonban nem nyertek be­
fejezést és igy a kontesztáció benyújtása 
keddre maradt. Politikai körökben olyan 

, hírek terjedtek el, hogy a román blokk 
is kontesztációt akar benyújtani, ami fel- 

i tűnést keltett, mert a blokk várakozáson

felüli jó eredményt ért el a választáso­
kon. Autentikus helyen nyert értesülé­
sünk szerint a blokk ténylegesen nem is 
készül kontesztáoióra, sőt, élesen szembe 
fog helyezkedni a nemzeti parasztpárti 
felfolyamodással.

A román liga és1 a kereskedő-iparos 
blokk még nem nyújtottak be kontesztá- 
ciót és valószínűleg nem is fognak. A 
kontesztációk benyújtási határideje pén­
teken jár le.

imák szerzője, mint német belügymi­
niszter a. német állampolgárok élete fö 
’ott rendelkezik és Einstein többé nem 
lehet német állampolgár.

Valóban a szellem szabadságának- ár 
folyamát már régen nem jegyezték 
űya. nalacsonyan, mint napjainkban, 
Hiszen mindenkoron hangfogót kellett 
■enni a toliakra és bársonnyal kellett 
takarni az írógép betűit, hogy ne üssön 
tulhangosan, de soha ennyire nem volt 
megkötött az iró, a véleményét elmen* 
Hani akaró ember, mint ezekben az 
élőkben.

(k nemcsak Németországban, amely 
xoethe, Schoppenhauer és Wagner ha 
zajából Hitler. Frick és Papén hazájá 
va alakult át, nem, más országokban

hasonlók a ellenségek. A szabadság­
iak ebben az atmoszférájában a tollak, 
a kezek és az agyak lassanként hozzá• 
■domultak az atmoszférához. Alkal 
mazkodfak az adott helyzethez és ha- 
x>nv tok. Voltak, akik a fennálló rend 
ha} í/os dicsérőivé alakultak át, megta 
v’ n 'i m*nc:enamit azelőtt hirdettek. 

'■ o', ink, akik ’regyes szemforgatással 
visszavon ni fnfc elefánicson Hornyukba, 
kij'tentve, hogy a szennyes földi élet 
hem érdekli őket, mert ők csak az an­
gyalkákkal és a múzsákkal óhajtanak 
arsoíogni. Mindenki a maga módja sze 

1 ívt erőszakot vett magán és tett a 
ezekemen, amelyet képviselni hivatása 
Kft Volna,

De még ez a béhódőlás és erőszakte- 
fes se használt teljesen. Még ma is, 
pV is például előfordul Budapesten, 
gogy ártatlan, éppen hogy hangosab­
bon szavaló színdarabokat letiltanak a 
'p21*,pádról. Szegény „Forgószél“ olyan 
Ppe'id, olyan ártatlan, annyira hazafias 
szólamokkal telt és annyira a lecsú­
szott-zsentri tragédiáiét meséli, hogy a 
azadó, a fejlödéstszolgáló szellemnek 

o ig egy morzsáját lehet benne észre­
venni. De ezt a mo-zsát, a morzsának 
y.y parányát észrevették, meghallok 
iák az egyik tiráda bűnös mellékzön- 
jejet és 60 előadás után a darabot töb 
op nem, szabad játszani.

'gaza van annak a jobboldali lap- 
mely ez alkalomból megmagya 

\jZza ap ivóknak, hogy managyság csak 
olyasmit szabad írni, ami könnyed, 
‘^orakoztató, mely elfelejteti a műi éle

ß* igaza van azoknak a színészeknek 
egyi idősebb komoly urat, aki egy

operett „lecsó-lecsó*, lecsókölom“ nívós
I éneklése közben felkiáltott:
I „Hallatlan-, hogy ilyen marhaságo­

kat játszanak“ <— rendreutasüot-
tak: „Ha nem tetszik, menjen

, Shakespearehez!“
\ Valóban, a széliem mai elhallgatása 
idején, kíséreljük meg, menjünk el, me 
neküljünk Shakespearehez. Ha ugyan 
adják még valahol. Ha ugyan ki nem 
cenzúrázták.

j Szegény Shakespeare, ha élne!
Mit gondolnak, Hitler és Frick mél*

: lett ülne?
1 (Budapest,) Nádass József.

í — Százezer métermázsa argentínai bú­
za van útban Ausztria felé. Becsből je­
lentik: Százezer métermázsa argentínai 
búza a Fekete-tengeren át útban van 
Ausztria felé. Ára 17 silling. Ezzel az ár­
ral sem európai, sem tengerentúli áru 
nem veheti fel a versenyt.

— Hét év óta először könyvelnek el 
nyereséget az idei üzletévben. Bernből 
jelentük: A svájci jégkár biztosítók az 
idei üzletévben először könyvelnek el nye 
reséget hét év óta. Nyereségük 1.9 millió 
svájci frank.

Bizalommal forduljon orvosához, aki 
hashajtóul Artin-dragéet fog ajánlani, 
ha normális, könnyű, bőségesi ürülést 
akar elérni. Olcsó!

— A német konzulátus ablakbeverői a 
vizsgálóbíró előtt, A német konzulátus 
ellen elkövetett támadás kiskorú tetteseit, 
mint megírtuk, az ügyészségre kisérték 
át. Az ügyészség Boca vizsgálóbíróhoz 
tette át a kiskorúakat, aki megkezdte a 
kihallgatásokat. Miután a kiskorúak való 
szinti leg tettük fontosságának tudta nél­
kül verték be a konzulátus ablakait, a 
vizsgálóbíró, a jelek szerint, szabadlábra 
helyezi őket.

— A lengyel kormány meghosszabbí­
totta a nyersbőr-importtilalmat Varsó 
ból jelentik: A lengyel kormány a nyers 
bőr-importtilalmat október 10-ig meghosz 
szabbitotta. Az intézkedés hír szerint ar­
ra szolgál, hogy a cseheket kényszerítse 
lengyelországi tojás átvételére, mert kü­
lönben a tilalom tényleg fenn fog állanL

Jön a szezon legnagyobb vigj átéksikere 
a Színkör-mozgóban: PAPRIKA. A fő­
szerepben: GAÁL FRANCISKA!

— Félmillió dinárjába került Jugosz­
láviának a megszüntetett gabonabevásár­
lási központ. Belgrádból jelentik: A meg­
szüntetett, be nem vált gabonavásárlási 
központ fél milliárd dinárjába került a 
jugoszláv államkincstáraaib.

Tegnap megnyílt- a bécsi áruminta- 
vásár, amelyre külföldről is sokan érkez­
tek az osztrák fővárosba. A vásár a meg.
nyitó napján rendkívül látogatott volt.

*

A prágai munkás tornász válogatottak 
I küzdelméből a német válogatott kerüli ki 
i győztesen 225.75 ponttal, második lett a 

svájci 222.8 ponttal, harmadik a cseh-'
I szlovák 195 ponttal.

— Megkezdődött a vatikáni titkos kou- 
ziszterium ülése. Gitta del Vatieanóból 
jelentik: A titkos konzisztórium ülése 
megkezdődött. A pápa szózatot intézett 

í a bíborosokhoz, majd uj bíborosokat kre- 
I ált.I ______________
s — Ideges embereknek és lelkibetegek, 

nek az enyhe természetes Ferenc József 
keserű víz rendes bélmüködést, jó emész­
tést és elegendő étvágyérzetet teremt. 
Világhírű idegorvosok véleménye alapján 
a Ferenc József viz használata az agy és 
gerincvelő megbetegedéseinél is kiválóan 
ajánlható. A Ferenc József keserű viz
gyógyszertárakban, drogériákban és fű­
szer üzietekb en kapható.

nátha torok és manduldgyul/ddás 
elkerüli, ha rendszeresen szopogat 

Andcof-pastiuat

— Olaszország ezidei tengeri importja.
Rómából jelentik: Olaszország február­
ban 311 ezer 785 métermázsa tengerit im­
portált szemben az elmúlt évi 536 ezer 
métermázsával.

— Gdyniát szabad kikötővé nyilvánítja 
a lengyel minisztertanács. Varsóból je­
lentik: A lengyel minisztertanács dekré­
tum kiadását határozta el, amely Gdy­
niát szabad kikötővé nyilvánítja.

Jön a szezon legnagyobb vigj átéksikere 
a Színkör-mozgóban: PAPRIKA. A fő­
szerepben: GAÁL FRANCISKA!

Zsidó joghallgatók köre. Á legközeleb­
bi előadás szerdán f. hó 15-én este fél 
9 órai kezdettel lesz megtartva a P. Ehr­
lich Kör str. Maniu 4. alatti helyiségében 
Az előadás címe: A feketeszesz per tár­
gyi és jogi minősítése. Dr. Klein Miksa 
ügyvéd a fenti per védőjének megvilágí­
tásában. Utána vita. Vendégeket szívesen 
látunk. A vezetőség.

— Hadbirosagi hírek. A hadbíróság 
négyhónapi elzárásra ítélte Kosul Mihály 
közkatonát, aki Sebesen teljesített kato­
nai szolgálatot, mert a kaszárnyaudvaron 
levő raktárból különböző dolgokat lopott. 
Ugyancsak négy hónapra ítélte a had- 
bíróság^ Szab ősz Iái Ferencet, aki Cseh. 
Szlovákiából Romániába szökött útlevél 
nélkül, viszont Togyer Károly debreceni 
katonát, ki katonaruhában Magyarország 
ból Romániába szökött s Ruzsna Borbá­
lát, ki Csehszlovákiából Szatmárra szö­
kött, felmentette a hadbíróság. Ma déL 
után mond ítéletet a hadbíróság Opelon 

i Jón maros vásár helyi katonai irodatiszt 
ügyében, ki pénz s egyéb természetű ér­
téket fogadott el Moldovan Joan s Triff 
Ferenc közkatonák öt napra való szabad- 

I ságoltatásáért.

Jön a szezon legnagyobb vigjátéksikere 
a Színkör-mozgóban: PAPRIKA. A fő­
szerepben: GAÁL FRANCISKA!

! Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok:

I Orlow ékszerész. Főpostával szemben.
I — Házasság. Rosenfeld Lenke (Bist- 

rita) és Gersen Jakab (Nimigea de jós) 
f. hó 15-én d. u. 5 órakor Besztercén 
tartják esküvőjüket, melyre rokonaikat 
és ismerőseiket ezúton is meghívják.

— Eljegyzés. Hohenberg Zelma Dorna- 
vatra és Braver Hermann Bistrita jegye­
sek. Minden külön értesítés helyett.

— Robbanás Lyon elektromosmüvének 
egyik gépházában. Párizsból jelentik: 
Lyon egyik elővárosában az elektromos- 
mű egyik gépházában robbanás történt, 
mely két munkást megölt s többeket meg 
sebesitett.

— Prásrában megkezdték a eseh-ma­
gyar kereskedelmi szerződés kötésére
irányuló tárgyalásokat. Prágából jelen­
tik: Nicki Alfréd magyar meghatalma­
zott miniszter a csehszlovák fővárosba ér 
kezeit a magyar kereskedelmi delegáció 
tagjaival együtt s azonnal megkezdette 
a kompenzációs kereskedelmi forgalom 
rendezésére hivatott s a kereskedelmi 
szerződést előkészítő tárgyalásokat. A 
meghatalmazott miniszter szerdán eluta­
zik Rómába.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia, 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörny8 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg- 
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való ossz* 
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályába r 
az összeg előzetes beküldése mellett 
vagy utánvéttel.

Ei»dó
ED9

népes, zsidólakta városba»
|6fore=slmu, reáijogu 

gy®grysT*riár
Felvilágosítást ad: Ekker Ernő Sighet, 

Str. Petru Gradisteanu 8.

A Prima Soc.de Autóbusz S.A. dinTinca,
értesíti az igen tisztelt közönséget, hogy 
két uj International modern és üzembiz­
tos autóbusszal a legrövidebb időn belül 
indul a Cluj Turda útvonalon mélyen 

leszállított tíixálckctl. Az IgíizgatósÁgf.
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K E D D, 1933 M Á R C l U S 14.

A nemzeti forradalom első korszaka a zászló- 
kérdés rendezésével lezárult—mondotta Hitler

^andkatrarás giéikOl zaflotfak Se s StSzséglatiácsi ssálasztásoli. Ä lengyel Mire! 
tiltakozón a ieswel ai^ttiralék brulallzsSása ellen, fmább folynak a zsiddfillcUlzések

Ä Birodalmi Bank részvényei Hitler uralma alatt 
15 százalékos árfolyamveszteséget szenvedtek

HaBsesflImen ilyet 
még nem letett!

3

Berlin, március 13. Hindenburg el­
nök rendeletet adott ki, amelyben a 
zászlókérdés végleges rendezéséig úgy 
intézkedett, hogy a birodalom _ összes 
középületeire együttesen ki kell tiizni 
a ka mpóskeresztes és a fekete-fehér-vö 
v,;s zászlókat. Hitler este a rádióban 
ismertette az elnöki rendeletet s beje­
lentette híveinek, hogy a nemzeti foi­
led alom első korszaka a zászlókérdés 
elintézésével lezártnak tekinthető. A 
kancellár felhívta a rohamcsapatok 
tagjait a legszigorúbb fegyelem betar­
tására s arra. hogy tartózkodjanak az 
egyéni akcióktól. Hitler elrendelte, 
hogy hétfőtől három napon át a középü 
letekre tűzzék ki együttesen a kampós 
keresztes és a fekete-fehér-vörös lobo­
gókat.

Egyébként tegnap a hősi halottak 
emlékére szánt napon birodalomszerte 
gyászünnepségek voltak. A középüle­
teken félárbócra eresztve lengtek a íe 
kete-fehér-vörös lobogók.

Hitler délután repülőgépen Mün­
chenbe érkezett, de nem kapcsolódik 
bele személyesen a bajor kormányain 
látási tárgyalásokba. Az oberwiesen- 
feldei repülőtéren 150 ezer főnyi tö­
meg várta a kancellárt.

Nác'-gyilkosságok és terror­
akciók sorozata

Kiéiben dr. Spiegel ügyvédet, aki 
baloldaliak elleni poitikai perekben 
több ízben szerepelt védőként, ismeret­
lenek meggyilkolták. Magdeburgban 
egy szociáldemokrata községtanácsos

megsebesítette a rohamosztag egyik 
emberét, mire ez lelőtte. Königsberg- 
ben rohamosztag megszállotta a szak- 
szervezeti házat. A Reichsbann éd-szer 
vezetet Szászországban is betiltották.

Egyidejűleg Kiéiben, Halléban és 
Cörlitzben is rohamosztagok szállották 
meg a szakszervezeti házakat. Kelet 
Poroszországban még folynak a házku 
látások a kommunistáknál. Tegnap is 
több letartóztatás történt.

Egy főnyi többséget szerzett 
a reakciós koalíció a berlini 
községtanácsban

Berlin, március 13. A német birodalmi 
fővárosban évtizedek óta először fordul 
elő, hogy a kormányzópártoknak többsé­
gük legyen a berlini községtanácsban. 
Ez most bekövetkezett. 225 városatya ke. 
«ül a nemzeti szocialisták száma 86, a 
harci fronttá 27 s igy a koalíciónak egy 
főnyi többsége van. Egyébként a község­
tanácsi választások rendzavarás nélkül 
folytak le. A nemzeti szocialisták a leg. 
több községtanácsban abszolút többséget 
szereztek. A szociáldemokraták és a kom. 
mun isták teret veszítettek.

A Birodalmi Bank részvényei. — arra a
hdrrey hogy a birodalmi kormány na­

gyobb befolyást akar szerezni a jegybank 
bankjegy-politikájának irányításában és 
hogy dr. Schacht kerül elnökként a jegy­
bank élére — árfolyamesést szenvedtek, 
amely máris eléri a 15 százalékot.

A dán sajtó nem hajlandó 
mérsékelni a hangját a hit­
leri brigantikkal szemben

Varsó, március 13. A lengyel követ til­
takozott a német birodalmi kormánynál 
lengyel alattvalók rohamcsapatok általi 
brutalizálása ellen.

Egyidejűleg a dán sajtó élesen szembe 
fordul azzal a német követeléssel szem­
ben, hogy a lapok mérsékeljék hangjukat 
a Hitler elleni kritikánál. Hangoztatják, 
hogy Dániában szabad a sajtó.

Berlin, március 13. Megírta az, Uj Ke. 
let, hogy a raj na vidéki zsidó üzletek be­
zárása után Berlinben, is* megkezdődött a 
náci-terror a zsidó üzletek ellen, A kor. 
mány egymás után adja. ki a cáfoló nyi­

latkozatokat, ezek azonban nem állanak 
összhangban a tényleges eseményekkel. 
Csütörtök este uccai gyűléseket rendeztek 
a nácik a berlini áruházak előtt. Mig 
egyik áruházitól a másikig vonultak, a 
tömeg egyre nőtt. A Turm sirass én, a 
Rheinstrassén és a Potsdamstrassén levő 
Epr.üzletek előtt összeütközésre került a 
Sor. Uniformisba öltözött fiatalemberek 
behatoltak az üzemekbe és kiadták a jel­
szót: ,.Zsidók és vevők ki innen!“ Büz- 
bombákat dobtak az üzletekbe, amelyeket 
a vevők természetesen siettek elhagyni. 
Hogy elkerüljék a további kilengéseket, 
elrendelték az Epe .fiók üzletek ideiglenes 
bezárását.

Hitler „könyvét“ kell olvasni;
Mig a belvárosban helyreállott a nyu. 

galom, a többi kerületekben, különösen

a főváros, nyugati részében tomboltak a 
nácik a zsidó üzletek előtt. A Tietz-cég, 
a Wootovorth-fiókok üzleteit este hat óra­
kor be kellett zárni. A Tietz-áruház Bell- 
Alliance uccai fióküzleténél a nácik meg 
akadályozták a vevőik belépését, viszont 
az üzletben levő vevőket sem engedték 
ki. Ezek az üzlet hátsó bejáratain kerül­
tek ki az uccura, mig fél hétkor bezárták 
az áruházat. Ugyanez és hasonló kilen­
gések történtek a főváros többi részeiben 
is. Egész Berlin visszhangzott a nácik 
jelszavától: „Ne vásároljatok zsidónál!“ 
A zsidó könyvkereskedésekben Hitler 
„Mein Kampf“ című könyvét kérték mind 
untai an és felelősségre vonták a keres­
kedőket, hogy miért nem árusítják a kan­
cellár müvét. Este. az üzletek zárása 
után, helyreállott a rend.
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Hifibb féldloiések wnllak 
Kaliforniában

Áz uiabb földlökések nem tettek kárt
NEWYORK, március, 13. Long Beadóban újabb földlökések voltak, de 

ezek nem tettek újabb kárt. A fürdőhely kárát 25 millió dollárra becsülték 
fel. Két fosztogató suhancot a rögtönitélő bíróság agyonlövetett, két másik 
banditát a hajléktalanná váltak tömege '''lincselt meg.

Élve hoznátok
Skel hmm í l

: A világ 1 egidegfe 1 koibátsolóbb bangó?- 
: filmje, mely a legnagyobb veszélyek köz:
I volt felvéve az indiai dzsungelben. Az ét 
i filmsikere! Mindenki meg kelti nézze! 
i Csütörtöktől bemutatja a Corse-mozgo.

Ismét elhelasztiák as adósságok 
kérdésének rendeséséi

Bucurest[•Bukarest, március 13. (Au J 
Uj Kelet tud.) Ismertettük azt a tör­
vényjavaslatot, amelyet Popoviei Mi­
hály igazságügyminiszter dolgozott ki 
úgy a mezőgazdasági, mint a városi 
tartozások rendezését illetően. A kor 
mány terve az volt. hogy a javaslatot 
április elsejéig megszavaztatja. Ekkor 
jár le ugyanis a Maniu-féle törvény, 
amelyek a tartozások végrehajtását a 
probléma végleges rendezése reményé­
ben felfüggesztette.

Miután április 8-;g a kormánynak fék

tétlenül be kell zárnia a parlamenti 
szessziót és addig letárgyalásra vár a 
költségvetés is, teljesen kizártnak látszik, 
hogy a nagy vitát és hosszas előkészítést 
ígérő javaslat megszavazható legyen. 
Ezért beavatott helyről származó értesü­
lések szerint a kormány már el is hatá­
rozta magát arra, hogy a tartozások vég­
rehajtását további három hónapra felfüg 
geszti és a nyáron rendkivüli szesszíóra 
hívja egybe a parlamentet, amelynek 
napirendjén kizárólag a konverzió kér­
dése fog szerepelni.

A romániai zsidóság sérelmei 
Varda Sándor előli

Fischer József dr. tiltakozott a cionizmussal -kapcsolatos hatósági 
konfúzión ellen. A zsidó hitközségek szubvenciója és a borsai

kártérítés
Bucuresti-Bukarest, március 13. (Az 

Ej Kelet tud.) Dr. Fischer József ma 
délelőtt hosszú audiencián jelent meg 
Vaida Sándor miniszterelnök előtt, aki 
Petro AndVei kultusz- és Armand CV 
linescu belügyi államtitkárrok jelenlété 
ben fogadta a zsidó képviselőt. Fischer 
József dr. a Zsidó Párt küldetésében 
kérte az audienciát, hogy kifejthesse 
a zsidó, lakosság sérelmeit és kívánsá­
gait. Mindenekelőtt is rámutatott a zsi 
dó képviselő arra, hogy az 1933. évi 
költségvetésbe a zsidó felekezet számá­
ra. jóval kisebb szubvenciót vettek fel. 
mint amennyi a zsidóságot számará­
nya. vagy akár a többi felekezeteknek 
juttatott szubvenciók arányában meg­
illetné. A miniszterelnök Ándrei kul­
tuszügyi alminiszternek osztotta ki az 
iigvet tanulmányozás végett.

Ezután elmondotta Fischer József dr., 
hogy a cionista mozgalom néhány vezető­

jét az utóbbi időben állandóan sikanériák 
érik a rendfenntartó hatóságok részéről, 
amelyek sajnálatos módon kezdik össze­
téveszteni a cionizmust a szebverziv meg 
mozdulásokkal. Vaida azt választolta,

- hogy az annak idején egyik francia lap 
számára adott nyilatkozatát félreértették. 
•Nincs semmi kifogása a cionista mozga. 
lom ellen, de voltak esetek, amikor kom- 

j mumsták bújtak meg a cionizmus álarca 
mögött. Fischer József dr. konkrét javas- 

, latot tett a további félreértések tisztázá- 
Hsa érdekében. A javaslatot Calinescu bei- 
: ügyi a 1 miniszter figyelmébe ajánlotta

Vaida Sándor.
Végül felvetette a zsidó képviselő, hogy 

a borsai tüzkárosultak számára megsza­
vazott kártérítésből 250 ezer lej még 
mindig nem. lett kiutalva. A miniszter. 

; elnök megígérte, hogy Madgearuval meg 
I fogja beszélni a borsainknak járó kár­

térítés kiutalását.

®í “öli

A zsidók bezárják üzleteiket
Péntek reggel újra megkezdődött a tánc 

a zsidó áruházak előtt. A rendőrség meg­
erősítve vonult ki. hogy megakadályozza 
a kilengéseket. A zsidó üzletek és áru­
házak tulajdonosai kijelentették, hogy ha 
az események megismétlődnek, tekint ez 
nélkül bezárják üzleteiket, mert nem ha ­
landók tisztviselőik ezreit kitenni a tö­
meg fenyegetőzésének.

Az ország többi városaiban is hangos 
demonstrációk és antiszemita ki lengés el­
voltak. Péntek reggel uniformisba öltö­
zött nác'-'egények szállták meg a zsidó 
nagyáruházak bejáratait és megakadályoz 
ták a tisztviselők belépését, A fenyege­
tett üzleteket egymásután bezárták tulaj­
donosaik. Hannoverben. Königsbergber. 
Kasselben, Chemnizben és Magdeburgban 
a zsidó kereskedők sorrá, bezárták üzle­
teiket a nácik egyre fenyegetőbb fellé­
pése folytán. Az üzleteket a legtöbb he­
lyen rendőrség őrzi.

A zsinagógák ellen is 
Hamburgban ismeretlen tettesek bezúz 

ták a bomplatzi zsinagóga frontjának 
ablakait. Ugyanezen éjszaka folyamán 
számos zsidó üzlet kirakatait is betörték 
és a kirakatokban levő árut az uccára 
szórták és megsemmisítették. A tettesek 
természetesen itt is ismeretlenek. Szom­
baton egyenruhás náci legények hatoltak 
be a zsidó lakóházakba és az uccára ker­
gették ki a lakókat. Oberhausenben öt 
zsidó üzlet kirakatait törték össze.

De azért Göring ur „garantál1 
A hatóságok és a kormányközegek min 

denütt és minden esetben cáfolnak és 
mindent elkövetnek, hogy a minimumra 
redukálják az események jelentőségét, A 
nemzeti szociálista sajtó tele van a „va­
lótlan hírek“ cáfolatával.

így Göring, mint már megírtuk, a na­
pokban fogadta a német Central Verein- 
jának delegációját. Tegnap hivatalos kom 
műinké jelent meg a kihallgatásról, & 
mely szerint Göring kijelentette, hogy 
semilyen bizonyíték nincs arra vonatko­
zólag, hogy a Central Verein bármilyen 
kapcsolatban is volna a kommunista 
vagy más mozgalmaikkal. Göring kijelen 
tette még, hogy a kormánnyal szemben 
lojális magatartást tanúsító és a törvé­
nyeket betartó zsidó polgárok élet- és 
vagyonbiztonságát a kormány garan­
tálja.
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